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I. Benko, strok, učitelj: 

Več vere v našega kmeta. 
I. »Nazadnjaštvo«. 

Živeči v dobi, namenjeni predvsem 
gospodarski povzdigi naše celokupne do-
movine, predvsem pa probudi in povzdigi 
našega kmeta, slišimo dan za dnevom biti 
ube plati zvona; povdarja se, kolike važ-
nosti je napredek in dobrobit kmeta za 
državo kot celoto, da torej zanj ne srnemo 
šfediti z žrtvami, ravnotako se z druge 
strani vedno in vedno ugovarja, češ: naš 
kmet je nazadnjaški, nezaupen, za napre-
dek nedostopen, da celo nemaren, za-
pravljiv in ne vem kaj še vse. Pa vendar 
dvomim, da je bilo še kedaj bolj na mestu 
reči »Več vere v našega kmeta«, kot je 
to danes. 

Naj cenjeni bralci ne mislijo, da ho-
čem opravičevati nazadnjaštvo, kjer to v 
resnici obstoja, hočem le jasnosti v načel-
nem vprašanju, kaj je in kaj ni nazadnja-
štvo, oziroma kako hitro je mogoče v kme-
tijstvu napredovati, ako naj govorimo o 
resničnem napredku. 

Predvsem moram naglasiti, da je kri-
vično, smatrati našega kmeta za nazad-
njaškega, ako njegove gospodarske me-
tode niso take, kot njegovega nemškega 
In danskega tovariša. Pomnimo, da smo 
v ustvarjanju svojih gospodarskih temeljev 
lie mladi. Dobrine, do danes v našem kme-
tijstvu pridobljene, niso plod dela in na-
predka stoletij, ampak komaj par deset-
letij, kar gotovo ni slučaj pri zgoraj ome-
njenih državah. Označba »nazadnjaštvo« 
|e s tega stališča torej docela neupravičena. 

Ker pa medtem ne zanikam, da je naš 
kmet v resnici korservativen (nekateri 
pravijo » starokopiten«), zato poglejmo po 
Vzrokih te korservativnosti. 

Vsak poznavalec našega kmeta ve, ko-
lika je bila v kmetski Hiši. in družini vsa) 
do najnovejše dobe moč tradicije in pode-
dovanih navad. Biti je morala že izredna 
avtoriteta, ali kakršnakoli druga sila, ki 
je n. pr. nagnila sina, delati in gospodariti 
drugače, kot je to videl in se naučil od 
svojega očeta. Danes — sodim — je moč 
tradiciie v kmetski hiši in družini zmant-

šana za 50 odstotkov, glejmo torej sedaj, 
da to izkoristimo v celokupno dobro, pred-
vsem v kmetov resnični napredek. Danes 
so tu moderna izobraževalna in prometna 
sredstva; knjižnice in časopisi, film in ra-
dio, ki segajo v sleherno gorsko vas, kjer 
lahko širijo resnični napredek in izobraz-
bo, ako se bomo zato pobrigali. Za ne — 
predrage denarce lahko danes tudi naš 
kmet potuje v sosednje naprednejše dežele 
in se o resničnosti tega, kar je kdaj slišal 
ali čital, na svoje oči prepriča. 

Kakor je naš kmet sploh še mlad, je 
rastel skoraj do danes brez izrazite in 
urejene stanovske vzgoje, brez življen-
skih stikov z izobraženstvom (z izjemo 
duhovščine), da celo z kmetijskimi stro-
kovnjaki. Utegne mi kdo ugovarjati, češ: 
toliko in toliko let že pošilja Mohorjeva 
družba v naše domove svoje gospodarsko 
poučne knjige, toliko let je stara naša 
Kmetijska družba, »Kmetovalec« in drugi 
strokovni listi. Res je. V tem oziru nismo 
več mladi niti revni; pomanjkljivo pri tem 
je bilo in je še le to, da ima naš kmet 
tako bore malo praktičnih učiteljev in 
praktičnih bodrilnih vzgledov Kjer jih pa 
ima, tudi napreduje, kakor bom to v sle-
dečem poglavju dokazal. 

Davno sem že postavil načelo: »Ne od 
idej kot takih, ampak od tistih, ki jih no-
sijo in širijo, je odvisno ali in v koliki meri 
se bodo uresničile.« »Vsaka ideja hoče 
vsaj enega delavca, ki se ji posveti z dušo 
in telesom« sem tudi že večkrat dejal. 
Trdim nadalje, da je v bistvu kmetskega 
poklica (ali je bilo vsaj do danes), da je 
kmet konservativen, Pri vzgoji kmetskega 
življa torej posebej velja, kar sem zgoraj 
zapisal; med kmeti se uveljavijo le tiste 
ideje, ki jih nosijo veliki ljudje. Z ozirom 
na položaj, kakršnega smo Slovenci vse 
do prevrata zavzemali, z ozirom na dej-
stvo, da se je vzgajal cel naš narod tako 
rekoč brez interesa za gospodarstvo, po-
sebej za samostojno narodno gospodar-
stvo, če pomislimo nadalje, da rane, ki jin 
je sekala svetovna vojna, niso še in ne 

morejo biti zaceljene, se pa tudi ne smemo 
čuditi, če je število takih delavcev skopo 

Ako hoče kdo danes našemu kmeti! 
dokazati nazadnjaštvo, mu pri tem skoraj 
gotovo predočuje danskega kmeta, kake 
je napreden, stanovsko zaveden itd. Res 
je; prepričal sem se o tem na lastne oči. 
Pa vendar sem se baš na Danskem pre-
pričal o resničnosti svojega nazora, da je 
v bistvu kmetskega poklica, da je kmet 
konservativen (nele naš, ampak vsak), in 
da ideje same še ne preustrajajo držav, 
ampak njihovi nositelji. 

Evo dveh tehtnih dokazov iz razvoja 
danskega zadružnega življenja: Ko so v 
letih 1870.-80. vzklila prva danska kon-
zumna društva, in se glede svojega notra-
njega ustroja in poslovanja v toliko usta-
lila, da je bilo gotovo, da imajo bodočnost, 
se je pojavila potreba po osrednjem dru-
štvu, ki naj bi vršilo nakup na veliko. Pa 
vendar ideja v krogih zadružnikov ni na-
šla dovolj razumevanja. Uresničil jo je pa 
1. 1888. največji zadrugar te dobe, Severin 
Jorgensen, do tedaj voditelj konsumnega 
društva na deželi, na ta način, da je celih 
pet let vodil to osrednje društvo pod svojo 
firmo, na svoj rižiko, sam je moral pre-
skrbeti potrebno obratno glavnico, sam je 
bil predsednik in poslevodeči ravnatelj 
društva. 

Po petih letih je šele prodrlo spozna-
nje, koliki blagoslov je osrednje društvo za 
včlanjena društva, zato so sedaj prevzela 
pod firmo »Severin jorgensen« delujočo 
centralo, ki pa jo je imenovani vodil vse 
do 1, 1913. Več o tej impozantni organiza-
ciji, ki je imela n. pr. v letu 1928. 137 mi-
lijonov danskih kron (1 danska krona je 
15.30 Din) prometa, sem napisal v marce vi 
številki »Narodnega gospodarja«. 

Oče danskega praktičnega mlekarstva 
je bivši profesor T. R. Segelcke; evo vam 
njegove »karijere«. Po dovršenih politeh-
ničnih študijah se je posvetil kmetijski ke-
miji. Po vrnitivi v domovino se je praktično 
izučil mlekarstva, nato pa je bil nastav-
ljen od danske kmetijske družbe kot sve-
tovalec za mlekarstvo; to pa le za dve 
leti, 1861—1863. Po poteku tega roka so 
bila mnenja o koristnosti posebnega sve| 
tovalca tako močno deljena, da je bil naj 
stavljen le še za tri mesece, nato zopet za 
eno leto, in potem šele so se vsem odprle 



oči, da je ta strokovnjak potreben, in so 
bili soglasno zato, da se stalno nastavi. Pri-
pomniti je še,' da je imel često sijajne po-
nudbe iz' inozemstva, pa je vendar ostal 
zvest domovini, četudi ga ta toliko časa ni 
hotela razumeti. 

Razlage našteti zgledi gotovo ne po-
trebujejo. Dokazujejo pa mojo trditev, da 
je vsak krnet konservativen, da je to v 
bistva njegovega poklica, da pa tudi vsak 

, napreduje, kjer ima dobre mojstre za uči-
telje. Kakšen naj bo po mojem mnenju oni, 
ki hoče našega kmeta vzgajati in učiti, 
povem v prihodnjem članku. 

Na zadružno 
razstavo. 

Pisali smo že, da je na letošnjem je-
senskem velesejmu v Ljubljani tudi poseb-
na zadružna razstava. Razstava bo od dne 
31. avgusta do 9. septembra in sicer v po-
sebnem oddelku, ki je zaznamovan s črko 
>K«. 

Zadružna razstava je prva v naši dr-
žavi. Drugod prirejajo take razstave več-
krat. Razstavile bodo letos samo slovenske 
zadruge. Pokazale bodo razvoj našega za-
družništva. Udeleženci bodo videli, kaj da-
nes v zadružništvu zmoremo, videli pa bodo 
tudi, kaj bi se še dalo doseči zlasti med 
kmeti, če prodre zadružna misel med nje v 
polni meri. Upamo, da bo tako ta razstava, 
četudi bo prva, začetna, dvignila v našem 
kmetu zmisel za skupnost, za zadružno sa-
mopomoč, za pametno varčevanje in veselje 
do kmetskega dela in življenja. 

Zadružništvo postaja v drugih državah 
velika sila. Če nočemo zaostati, moramo 
tudi pri nas zmisel za zadružno delo zanesti 
v zadnjo gorsko vas in v sleherno kmetsko 
hišo. Nujno torej priporočamo, naj si letos 
naši kmetje gotovo ogledajo zadružno raz-
stavo. 

Kam ure kmefski 
denar ? 

Na zadružni razstavi, ki bo na letoš-
njem velesejmu, bomo videli, koliko se tru-
dijo zlasti zadružne posojilnice, da bi poma-
gale kmetu. Rešile so kmeta oderuštva v 
pretekli dobi in tudi danes hočejo kmetu 
na pomoč s cenenimi posojili. Pri nas je 
obrestna mera 7 do 8 odstotkov, medtem ko 
je v Srbiji do 20 odstotkov in še čez. Po-
men teh malih kmetskih hranilnic je torej 
za našega kmeta ogromen. Toda še vedno 
ni v vseh kmetskih ljudeh tiste misli, da 
morajo pomagati drug drugemu in da mora 
kmet držati s kmetom. To vidimo najbolje 
na tem-le: še zmeraj gre brez potrebe v me-
sta mnogo kmetskega denarja. Namesto da 
bi nesel prihranjene krajcarje v domačo 
hranilnico, gre z njimi raje v mestne zavo-
de. Kako bo s takim takrat, ko bo iskal de-
narja za posojilo? In vendar so kmetgke 
hranilnice in posojilnice z neomejeno zave-
zo. To se pravi: vsi člani so poroki, da se 
ne bo izgubil noben krajcar od vloženega 
denarja. Zakaj torej denar v mesta, kjer je 
toliko bank po vojni propadlo? To vpraša-
nje naj si zastavi vsak pameten kmet letos, 
ko bo šel na zadružno razstavo. Naj že en-
krat zmaga v polni meri geslo: Kmetski de-
nar v kmetske zavode! 
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H A I I E 
d Za invalide. V socialno ministrsivo 

prihaja vsak dan več vprašanj, kaj je z od-
kupnino invalidnin v tistih slučajih, kjer ie 
bil bil odkup že izrečen, pa odkupnina še 
ne izplačana. Vsem prizadetim se sporoča, 
naj svoje tozadevne dokumente dvignejo 
pri svojih invalidskih sodiščih, da pazijo na 
prevedbo in dokumente pošljejo na mini-
strstvo za socialno politiko, nakar se jim bo 
odkupnina nakazala. 

d 760 let preteče letos, odkar se ime-
nuje v zgodovini mesto Kamnik. Meščani 
se že posvetujejo o proslavi tega izrednega 
jubileja. 

d Samo državna zastava sme biti po-
slej razobešena na vseh državnih in samo-
upravnih uradih ter drugih objektih, ki 
imajo javnopraven značaj. 

d 2000 učiteljev iz vse države, je zboro-
valo te dni v Zagrebu. Mnogi so preroko-
vali »burjo in viliar«, a ni bilo nič poseb-
nega. Gg. učitelji so drug drugemu odje-
njali, se nazadnje prijateljsko razgovorili 
ter soglasno sklepali in se tudi prijateljsko 
razšli. 

d Za popravo inženirske podčastniške 
šole v Mariboru je vojno ministrstvo odo-
brilo 675.COO Din. 

Zadružni konores. 
Ob priliki letošnjega .jesenskega vele-

sejma bo v Ljubljani zborovanje vseh za-
družnih zvez v naši državi (kongres). Letos 
je namreč deset let, kar so se združile vse 
zadružne zveze v državi v Glavno zadružno 
zvezo, ki ima svoj sedež v Belgradu. Deset-
letnico proslave v Ljubljani z zadružno raz-
stavo in zborovanjem. Razfetava bo od dne 
31. avgusta do 9. septembra, zborovanj« pa 
bo v nedeljo 1. septembra. Začelo se bo v 
dvorani Delavske zbornice (Miklošičeva ce-
sta) ob 9 dopoldne. Na dnevnem redu so 
ta-le predavanja: 1. Ing. Varga: Desetletni-
ca obstoja in dela Glavne zadružne zveze; 
2. Dr. Jože Basa j: Zadruga in zadružna za-
konodaja; 3. Ing. V. Djordjevič: Zadružni-
štvo kot gospodarski sistem; 4. M. Štibler: 
Naše zadružno šolstvo; 5. N.Jagetič: Načela 
zadružne organizacije; 6. M. Glavina: Živ-
ljenjsko vprašanje našega kmetijskega za-
družništva. 

Vse slovenske zadruge pošljejo na to 
zborovanje svoje zastopnike. 

Novice iz Belgrada. 
Varčevanje v državni upravi. 

Finančno ministrstvo je razposlalo 
vsem drugim ministrstvom razpis, v kate-
rem se v glavnem pravi, da se finančno sta-
nje sicer postopoma zboljšuje, da pa vse-
eno pametna državna politika nalaga vsem 
ministrstvom in podrejenim organom, da 
vrše državno upravo v zmislu največjega 
varčevanja, kar se naj upošteva še pri iz-
vajanju tekočega proračuna, in sicer: 1 naj 

N 0 I I G A 
d CO hotelo v namerava za prvi (as zgra. 

diti v Dalmaciji nova snujoča se družba t 
južnoameriškim kapitalom. 

d V okviru letošnjega mednarodnega 
dunajskega jesenskega sejma se bo vršil 
od 5. do 8. sept. živinski sejem, na katerem 
bodo razstavljeni konji in goveja živina, 
Prireditev bo obsegala okoli 120 konj in 
230 goved avstrij. pasem za pleme in rejo. 
Na razstavnem prostoru bo nepretrgoma 
uradoval glavni prireditelj te razstave, ta 
je nižjeavstrijska deželna kmetijska zbor-
nica na Dunaju. Priložnost za nakladanje 
živine bo neposredna in za morebitno pre-
važanje se bo mogel vsak čas staviti na 
razpolago železniški voz. 

d Razstava pohištva bo na željo občin-
stva zopet prirejena na jesenski prireditvi 
veleseima od 31. avgusta do 9. septembra. 
Mizarski mojstri bodo tudi tokrat skupno 
razstavili. Izdelki naših mojstrov so pri-
znani po svoji kakovosti in solidnosti ter 
po zmernih cenah. Razstavljene bodo ku-
hinje, spalne in jedilne oprave, nadalje pi-
sarne in drugo od najpriprostejše do najfi-
nejše izdelave. Za svoje izdelke vsak moj-
ster v polnem obsegu jamči, tako za kako-
vost in prvovrstnost lesa, kakor tudi za ka-

še najmanj 10 odstotkov že odobrenih kre-
ditov ne izplača, torej naj se po možnosfi 
tekoči proračun zmanjša za 10 odstotkov, 2. 
prošnje za prekoračenje rednih kreditov 
sploh ne bodo v nobenem slučaju ugodno 
rešene in 3. nobeno prazno mesto, čeprav 
se po proračunu predvideva, naj se ne spo-
polni, število uradništva naj se postopoma 
zmanjšuje. 

G o stilni carski kongres, 
ki se ga je udeležilo nad 2000 odposlancev 
iz vse države, se je vršil te dni v Belgradu. 
Sprejeli so razne resolucije glede novega 
obrtnega reda, glede ocene strokovne spo-
sobnosti, podali so želje o tujskem prome-
tu, o letoviščih in kopališčih, o odpiranju in 
zapiranju gostilniških obratov, zahtevali so 
zmanjšanje taks in trošarine na alkoholne 
pijače in zakon o gostilnah ter gostilničar-
ske šole. 

Finančno ministrstvo je izdalo odredbo, 
da se osvobodijo različnih državnih taks vse 
kmetijske in obrtne zadruge v državi, ka-
kor tudi njihove okrajne, okrožne in glavne 
zveze, ki imajo včlanjenih najmanj 20 za-
drug. Istočasno je finančno ministrstvo 
oprostilo plačanja taks na vse vloge, proš-
nje in pritožbe Združenja rezervnih častni« 
kov v Ljubljani. 

Pred vrhovnim zakonodajnim svetom 
se nahajata sedaj šolski in kmetijski zakon. 
V kratkem pa pride tja tudi novi zdravotve-
ni zakon. 0 vseh teh zakonih se govori in 
piše to in ono, vendar do končnih sklepov 
še ni prišlo. Kolikor je možno dognati, ča-
kajo posebno glede prosvete in zdravstva 
občine, oziroma oblasti precejšnja bremena. 



kovost izvršitve vsakega posameznega iz-
delka. Vsak razstavljalec nudi vsakomur 
brezplačen proračun, brezplačne načrte in 
vsa tostvarna pojasnila. Take razstave so 
hvalevredne. Prepričale bodo javnost, zla-
sti tujce, da pri nas mizarski izdelki niti 
najmanje ne zaostajajo za onimi tujih tvrdk 
v kakovosti, cene naših izdelkov so pa v 
vsakem pogledu več kol konkurenčne. 

d Šolsko leto se prične letos na vseh 
osnovnih, meščanskih in srednjih šolah 
žele 16. septembra. 

d Streljanje pod Šmarno goro. — Do 
vključno 2. septembra bosta 40. in 52. peš-
polk vršila ostro streljanje blizu vasi Šmart-
no v smeri proti Šmarni gori.* Ako bi ele-
mentarne nezgode v tem času ovirale ostro 
streljanje, se bo streljanje vršilo tudi preko 
2. septembra. Na to streljanje opozarjamo 
prebivalstvo pod Šmarno goro in izletnike, 
naj bodo previdni, da se preprečijo vse ne-
sreče. 

d Porotne obravnave pri ljubljanskem 
deželnem sodišču se bodo pričele 9. sep-
tembra. Doslej so razpisane razoreve med 
drugimi proti Antonu Schlesingerju radi 
hudodelstva goljufije; proti Janezu Vovku 
radi hudodelstva uboja; proti Gabrijeli 
Stritar radi hudodelstva detomora; proti 
Martinu Jakopiču radi hudodelstva posil-
stva; proti Antonu Podržaju radi hudodel-
stvu umora ter proti Janezu Grčarju radi 
hudodelstva teške telesne poškodbe. 

d Z a. častno občanko občine Mošnje 
na Gorenjskem je izvolil tamošnji občinski 
odbor bivšo tamošnjo večletno učiteljico go-
spodično Apoloniio Faturjevo in sicer za 
izredne zasluge na polju prosvete in darež-
Ijivosti. Iskreno častitaino! 

d Za nakup plemenskih bikov je do-
volilo kmetijsko ministrstvo mariborski ob-
lasti 120.000 Din. Istotoliko je dobila tudi 
ljubljanska samoupravna oblast. 

d Zanimiva petindvajsetletnica. Na 
Blokah službuje za babico gdčna Marija Se-
mič. Letos je preteklo 25 let, odkar je za-
čela opravljati svojo službo. Prinesla je ob-
enem h krstu 497 otrok od leta 1904 do I 
1910, 562 otrok od leta 1910 do 1920 in 488 
otrok od leta 1920 do današnjega dne. Sku-
paj torej 1547 otrok. Gotovo lepo število! 
Vsa čast in priznanje gospodični za njeno 
krščansko, pridno in zvesto spolnjevanje 
dolžnosti v težavnem poklicu! Tem potom 
ji i/, srca želimo, da bi dočakala še 25 let 
v službi. 

d Angleško bojno brodovje, ki bo obi-
skalo te dni naše luke, bo štelo 20.000 čast-
nikov in mornarjev. 

d Nov vodovod dobi Zagreb. Stal bo 
okrog 6 milijonov dinarjev. 

d Belgrajska univerza je v poslednjih 
letih zelo napredovala. Tudi po številu slu-
šateljev se more prištevati med največje 
evropske univerze. Saj je število slušate-
ljev doseglo skoro 10.000, to je toliko, ko-
likor jih je imela pred vojno dunajska uni-
verza. Kar se tiče dohodkov, je poleg red-
nih proračunskih kreditov poudariti poseb-
no zapuščine, od katerih je najpomembnej-
ša dedščina kraljice Natalije, ki predstav-
lja vrednost 300 milijonov dinarjev. Je to 
ogromen gozdni kompleks, ki se do sedaj 
ni mogel dovoljno izkoriščati, ker je želez-
nica oddaljena' preko 20 km. Z zapuščino 

nedavno umrlega Celoviča, ki se ceni na 30 
milijonov dinarjev, se bo gradila zveza z 
zeleznico, da se bodo gozdovi mogli izkori-
ščati. Računa se, da bodo letni dohodki te 
bogate ustanove znašali 20 do 30 milijonov 
dinarjev, ki se bodo uporabili v prid bel-
grajske univerze in akademikov. 

d Reka bo dajala Sušaku elektriko. 
Med sušaško in reško občino je prišlo do 
sporazuma, po katerem bo reška električna 
centrala dajala električno energijo Sušaku 
za razsvetljavo in pogon motorjev. Na su-
šaškem teritoriju bodo postavili transfor-
mator, s pomočjo katerega bodo oddajali 
električni tok tudi okolici. Pogodba traja 
do 31. decembra 1934. 

d Novo tobačno tovarno so zgradili v 
neposredni bližini Niša. 

d Divjanje strele. V Smolniku, občina 
Črni vrh, je vžgala strela svisli in štirioken-
ski kozolec, poln žita. Škoda 60.000 Din. — 
V Straži pri Moravčah je treščilo v hlev 
posestnika Vidergarja. Zgorel je hlev, svi-
njak, dva kozolca s 60.000 kg mrve in šest 
štantov ovsa. En kozolec je bil last posest-
nika Vrbana. — Strela je udarila v hišo 
Matije Žgajnar na Prapročem pri Ortneku. 
Ubila je 60 letnega gospodarja v postelji, 
sina-edinca, ki je ležal ob njem, je vrgla s 
postelje na sredo sobe, ženi, ki je bila pri 
peči, se ni zgodilo nič hudega. Iz hiše je ši-
nila strela v hlev pod hišo in tam ubila 
kravo in tele. — V Večebradu pri Dobju 
je strela vžgala kozolec. Gregorju Blatniku. 
— V Troščinah pri Višnji gori je švignila 
strela v cerkev. Ogenj v podstrešju in na 
oltarju so vaščani pogasili. Strela je od-
krušila tudi kos zidu za oltarjem in prežga-
la debelo vrv pri zvonu. — Strela je uda-
rila v Kuzniatov kozolec v Ostrogu pri Šent 
Jerneju. Kozolec je pogorel. 

d Po;ar je izbruhnil pri Antonu Krtu 
na Primskovem pri Kranju. Pogorelo je le-
seno, s slamo krito poslopje, polno krme, 
poleg drugega tudi slamoreznica in mlatil-
nica. Gasilci So z velikim trudom ogenj, ki 
se je prijemal že sosednjih poslopij, omejili. 

d Ponoči je začelo goreti pretekli teden 
v ljubljanskem »Kolizeju«, v katerem je 
okrog i20 strank. Posledice bi bile lahko 
strašne, ako bi ljubljanski poklicni gasilci 
ognja pravočasno z življenjsko nevarnostjo 
ne zadušili. Škode pa je vendar okrog 50 
tisoč dinarjev. 

d Huda nevihta je divjala pretekli te-
den po južni Srbiji in Bosni. Velik del 
Skoplja je prišel pod vodo, porušenih je 
bilo tudi nekaj hiš. — Veliko škodo je na-
pravila nevihta tudi v Sarajevu in okolici, 
kjer se je utrgal oblak in je voda odnesla 
enega otroka, strela pa ubila dva kmeta. 

d V blatu se je zadušil, ko ga je na-
padla božjast, 39 letni stavbni čuvaj Anton 
Klemenčič v Ljubljani. . „ 

d V Pesnici je utonil posestnik Alojzij 
Ritonja iz Ricmancev pri Sv. Tomažu nad 
Ormožem. 

d V mlaki je utonil devetnajsletni Ru-
dolf Gričman v Starem logu pri Kočevju. 

d Nesreča pri streljanju z možnarji. 
Nedavno je bilo v šmarješki podružnici v 
vasi Toplice žegnanje. Fantje so se_ hoteli 
razveseliti s streljanjem z možnarji. Cer-
kovnikov sin Franc Zoran iz Toplic je sel 
preblizu, ko se je ravno vnel smodnik. Strel 

Vsaka f f ^ i f f i M 
britvica 
Gillette 
pride u W 1| 
tovarne v 
promet šele ffljpj; 
po večkratni 
kar najtočnejši 
preizkušnji. 

Na trg pošelje/o samo 

one britvice, ki so brez sle-

herne pogreške in zato omu 

gočaju brezhibno britje Za-

ložite se pravočasno ž njimi' 

Gillette 
je počil in ga močno ranil. Peljali so ga ta-
koj v bolnico v Novo meslo. Radi zastrup-
ljenja krvi je umrl. Pokojni je bil šele 20 
let star. Izučil se je pred letom kovaške 
obrti. 

d V Savi pri Trbovljah je utonil 85 let-
ni rudniški upokojenec Aleksander Kra 
mar. 

d Kolo je pritisnilo ob steno in strlo 
deloma prsni koš, zlomilo rebra in ranilo 
pljuča Antonu Poglajenu iz Jablaniških La-
zov pri Litiji, ko je vozil iz kamnoloma. Je 
peljal po klancu navzdol in skočil k prvim 
kolesom, da bi privil zavoro, a se radi na-
vpične stene ob poti ni mogel vozu umak-
niti. Prepeljali so ga v bolnico. 

d Strela je ubila dva delavca v skladi-
šču neke žage v Bosni nad Palo. 

d V soboto 17. avgusta je umrla turi-
stom dobro poznana 77 let stara Jožefa Ber-
lic, stara mati oskrbnikov, oziroma oskrb-
nic na Kokrškem sedlu, v Bistrici in na 
Kamniškem sedlu. Želimo, da bi vsi ohra-
nili dobro, vedno veselo Pepo v najboljšem 
spominu. 

d Razstava cerkvenih paramentov. Bra-
tovščina sv. Rešnjega Telesa bo imela raz-
stavo cerkvenih paramentov, ki jih je na-
redila za ubožne cerkve, v dneh od 5. do 
9. septembra v dvorani škofijske palače v 
Ljubljani. Razstava bo odprta vsak dan od 
8 do 12 in od 2 do 6. Bratovščina obhaja le-
tos že 70 letnico svojega obstoja. Tudi le-
tošnja njena razstava kaže, kakor vse dose-
danje, lepe uspehe skupnega požrtvovalne-
ga delovanja v čast evharističnega Zveli-
čarja. 

d Na meščanski šoli v Št. Vidu nad 
Ljubljano se bo vršilo vpisovanje v I. in II, 
razred dne 31. avgusta in 1. septembra od 
8 do 12. V I. razred se bodo sprejemali 
učenci, ki so uspešno dovršili 4. razred od-
nosno 4. šolsko leto na osnovni šoli. Me-
ščanska šola hoče podati ljudstvu višjo splo-
šno in praktično naobrazbo, ki jo zahteva 
nujno sedanji način modernega komplici-
ranega gospodarstva. 



Muho-
lovec 

AEROXOM 
poiovi vse muhe! 

Se mnogo 
posname//, c Tbref 
zahtevajte izrecno 

- / / 

P O D O M O V I N I 
Rodovni) Hrastov: 

d Naše dijaštvo. Vsi oni abiturijenti, 
ki reflektirajo jeseni na akademsko menzo 
(v Mariianišču), naj nemudoma pošljejo 
svoje počitniške naslove, da se jim nanje 
dopošljejo nabiralne pole, na katere se bo 
društvo pri zniževanju relutuma predvsem 
oziralo. — Opozarjamo, da vse dosedanje 
skupno prijavljanje po organizacijah ne pri-
de v poštev, ker ni bilo dovolj iasno. Zato 
prosimo, da dotični abiturijenti ponovno 
javijo svoje naslove na: Dijaško podporno 
društvo, Akademski dom, Miklošičeva c. 5, 
Ljubljana. 

d Državna strokovna iola sa puškarstvo 
v Kranju razglaša: Vpisovanje novih in do-
sedanjih učencev se vrši v nedeljo 1. sep-
tembra od 9 do 12, 2. in 3. septembra pa 
oba dneva od 8 do 12 in od 14 do 17 v rav-
načeljevi pisarni zavoda, ki se nahaja v hiši 
g. Rohrmana nasproti poštnega urada. — 
Sprejemni pogoji so: dovršena vsaj petraz-
redna ljudska šola. starost 14 let in da je 
učenec zdrav ter telesno razvit. Učenci, ki 
se v navedenih dneh prijavijo nanovo, naj 
pridejo v spremstvu staršev ali njih zako-
nitih namestnikov in naj prineso zadnje 
šolsko izpričevalo, rojstni in krstni list in 
domovnico. Vsak učenec mora plačati pri 
vpisu Din 20 za zdravstveni fond. Tega pri-
spevka bodo oproščeni samo tisti, ki bodo 
predložili ubožni list. Pouk na zavodu tra-
ja^ štiri leta. Po dovršeni učni dobi dobijo 
učenci-absolventi odhodna izpričevala, ki 
jim dajo — po izpolnitvi zakonitih predpo-
gojev — pravico do samostojnega izvrševa-
nja puškarske, oziroma graverske obrti, le-
po bodočnost pa imajo tudi kot strokovno-
tehnično kvalificirani orožarji v vrstah naše 
armade. Na številna vprašanja interesen-
tov vodstvo tem potom sporoča, da so vesti 
o premestitvi državne strokovne šole za pu-
škarstvo iz Kranja neutemeljene. Zato naj 

bodo starši in učenci brez vsake skrbi. 
Vodstvo. 

d Do smrti je povozil motociklist Go-
stincar gospo Podržajevo iz Ljubljane na 
poti iz Dobrove domov. 

d »A njega ni...« je naslov najnovej-
ši slovenski povesti iz svetovne vojne, ki je 

4' 

Goreniskem Je hetno ... 
v. 

Ktlo, ki jc že kda j hodil po Gorenjskem, ni 
bil Sc na Bledu, kdo ni še hodil skozi Vintgar? 

Bled, Vintgar, dvoje imen, ena sama lepota 
naše dežele, kdo j u vsa j po imenu ne pozna? 

7. Gori,j, k jer smo se po večini doslej mudi l i , 
je dobre pol ure hodu na obe strani. Le eno bi 
ko j ob začetku povedal: ko bi se blatnih, v vro-
čili dneh prašnih, vedno pa zanemarjenih cest 
kdo večkrat usmil i l ! Te naše nesrečne cesto! 
Saj vendarle ugled dežele in države znlneva, da 
so cesto vsaj okrog letovišč pr imerno urejene. 

>v 

Bled, rajski k ra j naše zemlje! Na j me pot 
zanese vanj s te ali one strani in še tol ikrat , 
nikdar se ne navel ičam znova in znova gledati 
tega čudovitega kota, valu joče jezerske glndine, 
zelenih gričev, travnat ih l ivad in smrekovih na-
sadov okcli jezera. 

In otok sredi jezera! Sa j sem bil že nekaj-
krat na njem, po vseh kotih sem b i l že stikal ob 
romarskih dneh in v zimski samoti prav sani — 
pa me še prav takisto vabi otožni zvon iz ro-
marske cerkvice na otoku. Pride človek n i Bled, 
vse ga znnimn, vse godi n jegovim očem, pa ven-
dar ni bil na Blodil, če ni obiskal cerkvice sredi 
jezera. Pa vidite zlasti v poletnih nedel jah, k ako 
se pomika jo z raznih strani z ' romar j i napolnje-
ni čolni proti otoku. In pesem za pesmijo se 
glasi preko jezersko gladine in se odb i ja od 
bregov: 

Po jezeru, b l iz ' Triglavnj 
čolnič plava, sem ter tje. 

In sleherno uro, ko hodite po samotnih dre-
voredih okrog jezera, se 7. otoka sem sliši mi l i 
in otožni zvon žel ja. Mnogo je l jud i , vernikov, 
romarjev, ki v živi veri in z ž iv im upan jem vle-
čejo za tisti zvon — in so uslišani v vročih mo-
l i tvah! 

To je Bled. Tak, kot živi v očeh naših l judi . 
Romarska božja pot, jezero, otok, cerkvica, 
zvonček v stolpu . . . Nič več. 

Romarski Bled je Bled slovenskega človeka, 
j c kos doin&če zeml je, domače zgodovine, je ko-
šček mnogotere slovenske verne hiše, ki h ran i 
po svojilt l j udeh na Mar i j o na Bledu spomin. 
Bled je končno izraz slovenske duše, obraz slo-
venskega človeku, ki dela, dela in ne pozabi 
n:\ Boga . . . 

* 

Je pa še drugačen Bled. Iz zadnj ih desetle-
ti j j c vzrastel, vsako leto j e bo l j in bo l j tak. 
Ni to škoda za nas. korist je, pravi jo. Res. Mno-
gim je v korist, da je na Bledu leto za letom 
več tuj i l i , bogatili l jud i . Mnoge in mnoge pa 
ravno to ubi ja . Ub i je j ih telesno, še bo l j j i h 
ub i j a duševno. Ma jhnemu narodu pa se vsaka 
zguba pozna, preveč pozna. 

In vendar — Bled je. Mora biti. Ko bi j i h 
bi lo še več, še bol je bi bi lo gospodarsko, tn ko 
bi bil vsaj ta edini, ki ga imamo in je raj naše 
zemlje, še lepše, še popolnejše urejen — še več 
bi nam koristil. So mnogi, ki ne poznajo in ne 
vedo. dn je nek je na svetu Jugoslavija, da j e 
v tej državi mala lepa Slovenija — toda isti 
vedo, da je na svetu Bled. tn potem pridejo in 

izšla v začetku avgusta. Povest je zelo za-
nimiva. Dobi se pri pisatelju (Fr. Kolenc, 
kaplan, Murska Sobota), in v knjigarnah v 
Ljubljani in drugod. Stane brez poštnine sa-
mo 15 Din. 

d Izgubljeno. V ponedeljek 11. avgusta 
popoldne je neka žena izgubila denarnico 
z večjo vsoto denarja na glavni cesti iz Kra-
nja čez novi most proti Šenčurju. Pošten 
najditelj naj proti nagradi sporoči na na-
slov: Alojzij Jenko, Klanec 22. p. Komenda. 

gn spozna jo in vedo. da so bi l i v Sloveniji, j 
Jugoslavi j i . To dela Bled, ra j naše zemlje! 

še bi se o tem in podobnem dala reči katera 
resnična beseda, pa dovol j j i h j e že za enkrat. 
N a j se Bled razvija in krepi , na j se širi in niste 
v vse strani, na j se do popolnosti krasi in iz. 
popoln ju j e — saj j e to edini naš slovenski raj, 
ki gn imamo! In otok sredi jezera in cerkvica 
na n jem — saj j e to edini in najlepši l>jSei 
v vencu naših slovenskih p lan in ! Kdo bi ga no 
l jub i l , kdo bi mu slave ne pel? 

O tok blcški 
k inč nebeški ! 

Oh , ob l iku j , dv iga j , i zpopo ln ju j še dalje in 
še vse bo l j ob l ič je našo domovine, naše težko 
prizadete slovenske zeml je ! 

Bled, Bog s teboj ! 

Romarsk i shod na Li m barski gori. 

Na premnoga vprašanja romarjev in častil-
cev sv. Valent ina naznan jamo , da se vrši jesen-
ski shod o sv. Ti lnu 1. septembra, letos ravno na 
nedeljo, s službo bož jo ob 6 iu 10. Pre jšn j i večer 
j e spovedovan je, ob 6 pa pridiga in litnnija 
Avto vozi iz L j ub l j a no ob pol 6 in dospe v Mo> 
ravče ob ?. 

Društvena akademi j a . 

(Podbrezje.) 

Naše društvo j c pr iredi lo za svojo 20 letnic«, 
akademi jo . G . župn ik Vondrašek je pozdravil 
občinstvo in na kra tko orisal zgodovino društva, 
skozi 20 let obstoja. Pokazal je , da društvo ni-
kakor ni bi lo brezpomembno za Podbrezje. — 
G lavn i govornik je b i l g. prof. Jakob Šolar. Po-
vedal jc , da n i namen akademi je , da bi se !>•>• 
hal i s svojo 20 letnico, ampak da premotrimo, 
kakšne naloge ima društvo v pri l iodnjosti . Po-
sebno lepe so bile njegove misl i o vernosti. Stra-
šno zmota je, da vera človeka potvarja. Prav 
nasprotno! Če jo človek veren iz svojega pre-
pr ičan ja , če ve, da ž iv l jen je brez globoke vere 
n ima zmisla, šele potem je vse človekovo delo 
oplemeniteno. Kako drugače bo zavriskai fant 
na vasi, če ga navda ja zavest, da tudi s tem 
Bogu služi ; dekl iški smeli bo še mnogo lepši, če 
se po jav i na ustnicah v zavesti, dn j e dan od 
Boga iid. Nalogn katol iškega društva je, d« iz-
podbi je pr i fant ih in deklet ih tisti sram pred 
vernostjo . . . Poudar jal j e g. govornik tudi, da 
društvo ne sme bit i povod prepirov. Kjer so 
prepiri , tam hira krščansko ž iv l jenje . Društvo 
mora med svoj imi č lan i gojit i pravo družinsko 
pr i ja te l js tva in ti č lani mora jo bit i potem za 
celo faro apostoli l jubezn i . — Res lepa in pri-
srčna je bi la dek lamac i ja naše Malke: >Smo 
sladko vince pili«, mogočna pa »Pesem niaknbej-
skili bratov«. Preprost in zares slovenski ter 
eden naj lepših j e bi l prizor, ko so dekleta p!et-
la vence in pele Premrlovo: >Bom šel na pla-
nince«, Zbor nam je zapel več narodnih in dru-
gih pesmi: naj lepša je bi la Klemeiičičeva J O po-
glejte ptičke«. Odmore je izpolni la godba v splo-
šno zadovoljstvo. Hva la vsem! 

Otvoritev društvenega domn. 

(Bela Cerkev.) 

Dne 8. septembra bo pri nns slovesna otvo-
ritev društvenega doma. Po s lužbi božj i oh 10 
blagoslovitev doma s slavnostnim govorom. Po-
poldne ob pol 2 l i tan i je in po l i tan i jah o!) 2 
koncert pevskih zborov iz Bele Cerkve, škocj.i-
na, šmnrjete, št. Jerneja in št. Petra. Nato tom-
bola r. lepimi dobitki in vrtna veselica. 

Predavanje iz sadjarstva. 

(Stara Loka.) 

G. Zdolšek Alfonz, strokovni pomočnik pri 
obl. kmet. nadzorništvu v Kran j u , j e imel v ne-
del jo 18. avgusta uspelo predavan je iz sadjarske 
panoge. Številen obisk posestnikov je pričal, ko-
l iko zan iman ja ima jo l j u d j e naše fare za vsnK 
napredek iz kmet i jskega področja . Ne vemo. 
k j e j e iskati vzroka, da se v b l i ž n j i Škofji L ° k l 

še sedaj ni osnovala ne kmet i jsko in ne gospo-
din jsko nada l ievu lna šola za mlad ino do 18. leta. 



Dejstvo je, <Ia ima j o že manjš i in kmeti jsko 
jnnnj važni kr j i j i take šole. Razna strokovna 
predavanja s prakt ičn imi zgledi so takorekoč 
prvi koraki pri rešitvi našega kmetijskega vpra-

" " J Blagoslovitev prosvetnega doma. 
(Čatež pod Zaplazom.) 

V nedeljo 1. sept. se vrši pod zaščito Marije 
Zaploške blagoslovitev novega prosveinega doma v 
zvezi s prosvetnim taborom in okrožna prireditev 
Oria trebanjskega okrožja. Prijatelji prosvete in 
naše mladine ste najiskreneje vabljeni; pokazali ho-
čemo, kaj vse premore vztrajnost pri delu. Častilci 
Marije Pomočnice Zaploške, pridite, da se ji skup-
no priklonimo in skupno položimo težke križe na-
šega življenja. Cerkveno slovesnost kakor tudi bla-
goslovitev novega doma bo opravil naš prevzvišeni 
gospod dr. Rozman, pomožni škof ljubljanski. 
Slavnostno zborovanje prosvetnega tabora bo pa 
vodil prečastiti g. Tomažič, dekan v Trebnjem. 
Oovorilo bo tudi več drugih odličnih govornikov. 
Popoldne po cerkvenem opravilu bodo pokazale 
rlcvske vrste proste vaje in vaje na orodju. Po 
telovadbi bo ljudska veselica na sadnem vrtu doma-
čega gospoda župnika. Sadje je lepo zrelo ter t o 
kar samo padalo na belo pogrnjene mize. Gotovo 
to dobro teknilo gostom, ki ga bodo jedli oi> zvo-
kih železničarske godbe iz Ljubljane. 

Nov društveni dom. 
(Vojnik.) 

One i. septembra priredi Orel v Vojn iku ce-
lodnevno prireditev, k i bo velik praznik in mej-
nik v njegovem delovanju . Tn dan bodo podali 
račun svojega desetletnega tihega delovanja 
fant je in dekleta v pregled i svojim pri jatel jem 
i svojim nasprotnikom. Upamo, da j im ta obra-
čun nc bo v sramoto, ampak v čast in ponos. 
Ob tej pr i l ik i se bo blagoslovil in otvoril novi 
Društveni dom, jasen dokaz, kaka močna in 
vztrajna je mladina , vzgojena v Orlu . Nnd naši-
mi vrstami bo pa zaplapolal isti dan tudi nov 
orlovski prapor. Prireditev je celodnevna. Po-
poldne je javen nastop, da pokažejo Or l i in Or-
lice, da napredu je jo tudi na telesno-kulturnem 
polju. Na veselo svidenje v Vojn iku ! 

Otvoritev planinskega doma. s 

(Mirna gora v Beli kraj ini . ) 

Že pred tedni so plakat i in razni listi ozna-
njali veselo vest, da bo 18. avgusta otvoritev no-
vega planinskega doma na Mirni gori v Beli kru-
jini. In res. V zgodnj ih ju t ran j ih urah so ta dan 
od blizu in daleč hitele množice l judstva na 
goro. k jer se je vršila v cerkvi sv. Frančiška 
sv. inaša, nato pa blagoslovitev novega doma. 
Krasna, veličastna stavba se danes ponosno dvi-
duje, »dom«, prv i na Dolenjskem in v Beli kra-
jini. Ko smo pred Domom taboril i in se navži l i 
vseli naravn ih dobrot, k i nam j i h nudi čisti zrak 
planin ter se tudi telesno pokrepčali, smo se v 
duhu ozrl i stoletja nazaj, ko so naši predniki 
ravno tako obha ja l i slovesnost, mogoče bol j pre-
prosto, a tem veličastnejšo, ko so zrli na stavbo 
mogočne cerkve, ki so jo z večletnim trudom in 
i nečloveškimi napori zgradili na vrhu Mirne 
gore. Kol iko požrtvovalnost je vodila v starih 
časih naše prednike, k i so tlačeni od graščakov 
i" preganjani od krvoločnega Turčina zidali sve-
tišča in tabore sebi v obrambo, Bogu v čast in 
potomcem v spodbudo. In res. Kako veličastno 
se ozira čast i t l j ivo sivo zidovje cerkve t ja čez 
liribe in pozdravl ja pri jazne griče pod seboj in 
Posestrinie Sv. Križ. in Smuk in dal je tam preko 
Kulpe posejane griče z belimi cerkvicami. Cer-
kev sv. Franč iška na Mirni gori je sicer močno 
zapuščena, zol) časa j i je vtisnil svoje znamenje, 
toda sedaj, ko bomo bol j in bo l j navezani na ta 
pri jazni vrli, pravi belokranjsk i Triglav, upamo, 
da bomo tud i delo naših prednikov znali bol j 
ceniti in varovati . In še večkrat l>omo pohiteli 
od blizu in daleč na pr i jazno planinsko točko 
naše lepe domovine, odkoder j e krasen razgled 
po divni in romantični Beli krajini in še daleč 
preko njenih mej. 

Kmetske zahteve glede lova. 
(Laško.) , 

Ker so «Lovska udruženja« poslala Ministr-
stvu za gozde in šume osnutek lovskega zakonika, 
v katerem je več zahtev, ki so v nasprotstvu s kme-
tijskimi interesi, je sklenila »Kmetijska podružnica 
v Laškem«, ki šteje 450 članov, na svoji redni od-
borov! sei> od 15- avpusta 1029- da oošlie posred-

nim potom sledeče spreinembne predloge k že ob-
stoječemu osnutku lovskega zakona: 1. Da mora 
vsak kmet na svoji zemlji loviti in pokopavati 
kmetijstvu škodljive divje živali; 2. v zakup naj se 
oddajo samo večja gozdna lovišča, med tem ko 
naj se nc oddaja v zakup lov na obdelanem svetu 
kot so n. pr. vrtovi, njive vinogradi, travniki, paš-
niki, kjer naj kmet pokončuje škodljive živali. — 
Grmičje in male skupine drevja, ki se navadno na-
hajajo med njivami in travniki, naj se nc smatrajo 
za gozdove; 3. zakupna doba lova naj traja največ 
tri leta; 4. pri sestavi bodočega lovskega zakonika 
naj se v prvi vrsti zasliši naš mali in srednji kmet, 
ker so veleposestniki navadno zakupniki lovišč. 
Storite tako tudi druge kmetijske podružnice! 

Mlečna kontrola. 

(Nedelica v Slov. Krajini.) 

Letošnjo pomlad je bilo pri nas ustanovljeno 
»Rodovniško društvo za vzgojo in mlečno kontrolo 
cikaste ali simodolske pasme«, ki je pri nas najbolj 
razširjena in udomačena. Kako je bik) društvo res 
potrebno, se vdi že iz tega, da jc takoj pristopilo 
nad 50 Članov. Odborove seje se vrše redno vsak 
drugi mesec, istotako se tudi vrši redno in z ve-
liko natančnostjo in razumevanjem mlečna kon-
trola. Kot prvi in veliki uspeh pa lahko zaznamuje 
društvo pridobitev čistokrvnega plemenjaka sinio-
do!ca, ki ga je nabavilo društvo od g. Elemira Vajda 
v Cakovcu za kupno ceno 15.000 Din. Od tega je 
plačalo društvo 3210 Din, ostanek 11.790 Din pa je 
prispeval oblasini odbor v Mariboru. Bika-pleine-
njaka je zračilo društvo g. Štefanu Bakanu, pred-
sedniku društva, v Nedelici. Ko se najtopleje za-
hvaljujemo oblastnemu odboru v Mariboru za veli-
kodušni prispevek pri nakupu bika plemenjaka, pa 
izražamo iskreno zahvalo tudi gg. ing. Weuku in 
Franu Pavlica za ves trud pri ustanovitvi potreb-
nega drušiva in ju ]>rosimo da se zavzemata za nas 
tudi še v bodeče. 

Dve hiši sta pogoreli. 

Stražišče pri Kranju . 

Pretekli ponedeljek je med nevihto popol-
dan udarila strela v gospodarsko poslopje jane-
ža Kodrana. Poslopja lii užgalu. Kmalu nato je 
udari la strela v stanovanjsko liišo Gašperja Baj-
ž l ja ; ker je bila hiša lesena, je bila naenkrat 
vsa v plamenu. V istem hipu se je požar razširil 
na tik stoječo leseno hišo 1' ranceta Eržena. Kma-
lu so prihitela na pomoč domača ognje/psua 
društva iz Stražišča, Biten j in sosednja iz Kra-
nja in ogenj so kmalu omeji l i . Škoda se ceni 
nu 90.000 Din, zavarovalnina pa znaša komaj 30 
odstotkov. 

Dva požara v enem tednu. 

(Gabrje pri Brusnicah.) 

Dne 8. avgusta ob svitanju dneva je pogorel 
kozolec g. župana občine Brusnice, posestnika 
Franceta Gazvoda, Gabr je 109. Zažgala je goto-
vo zlobna roka. Dne 14. uvgiista pof>oldnc pa sc 
j e pokazal rdeč petelin pri posestniku Jožefu 

V vsako hišo »Domoljuba«! 
Ambrožlč, Gabr je 31. Pogorela sta pod in senica 
s krmo vred. Zgorela je tudi pšenica, katero so 
sicer že spajklal i , ne pa še spravili s poda. K 
sreči je bi l zrak miren, b l ižnja poslopja pa » 
opeko krita, enako tudi Ambrožičevo, siccr bi 
morda zopet, kakor pred 18 leti, pogorelo pol 
vasi, ker se hiša nahaja v srediui Gabr ja . Za, 
žgal i so otroci. 

Hišo in zidanico uniči l požar. 

(Stružni vrh pri Črnomlju.) 

Strela je udarila te dni v hišo vinogradnika 
Jožefa Rnbuzeta v Stražnem vrhu pr i Črnoml ju . 
Mladi gospodar Volf je spal v hlevu, k i jc bil 
s hišo pod isto streho. O b tresku strele se je 
zbudi l in šel v hišo. Vsa družina sc j e potem v 
hiši še precej časa pogovarjala, ue da bi opa-
zila ogenj, šele ko je bila že vsa streha v pla-
menu, so na klic soseda zbežali iz hiše. V veliki 
zmedi so celo pozabili na kravo, k i j o zgorela. 
Vžgala se jc tudi v bl iž ini stoječa zidanica po-
sestnika in vinogradnika Rožiča iz Wannl>erga. 
Zahvalit i se je gasilcem iz Maverlena in Tuše-
vega dola, k i so s svojim požrtvovalnim delom 
rešili, kar se je dalo rešiti. 

Utonil je. 
(Ljubno na Gorenjskem.) 

Preteklo nedeljo popoldan sta šla 21 letni 
posestnikov sin Ivan Cebavs in Arnežev hlapec 
konje kopat v Savo na Posavec. Pr i žagi nad 
otoškim mostom v globokem tolmunu sta vsak 
na svojem kon ju sedela in se zabavala v vodi. 
Arnežev konj se je mrzle Save že naveličal, 
stresel je raz sebe svojega jezdeca in zbežal iz 
vode na suho. Hlapec, nevešč plavanja, se j e 
potapl ja joč okleni l drugega konja, na katerem 
je sedel Ivan Čobavs. Tudi ta — nevešč plava-
nju — je zdrknil s konja. Oba sta se v vodi 
borila za konja, se ga oklepala, krčevito držala 
za grivo, vrat, glavo tiščala k sebi, hoteč se tako 
rešiti. A konj, že ves upehan, ni mogel prosto 
dihati, je omagal in utonil, oziroma sta ga tako 
nehote utopila. Vrtinec V tolmunu je preobračal 
vse tri. Na pomoč došlim se je s težavo posre-
čilo potegniti iz vode hlapca in ga z umetnim di-
hanjem spravinti k zavesti, medtem ko je Če-
bavs že utonil in ga, ko to sjx>ročamo, še niso 
našli. 

Pogumen 9 letni deček. 

(Vešter pri Slcofji Loki.) 

Zadnje deževje je povžročik), da je Selščica 
močno narasti«. V mali družbi otrok, ki so šli čez 
mostiček v gozd po fratje, sta bila štiriletni Ivo in 
devetletni Ivan. Po nesreči je padel mali Ivo v na-
raslo vodo, za njim je pa pogumno skoro tri metre 
globoko skočil Ivan in ga z velikim trudom rešii 
gotove smrti. Gotovo zasluži pogum devetletnega 
dečka Ivana Krela iz Trebnjega, da ga omenim« 
tudi v našem časopisu. 

Rjajinflf varna nalolftaflenarja 
Telefon štev. 2420 
Račun pošt. hran. 
Ljubljana št. 10.680 

Kranjska Hranilnica 
sprejema vlogo na knjižice in na tekoči račun ter nudi 

i i a f i g o M S c ohresiovanfe 
Dovoljuje kredite proti vknjižbi na prvem mestu v te-
kočem računu in proti amortizaciji, daje menična poso-
jila, izdaja garancije, izvršuje vse kontokorentne posle. 

Za vlogo jami! LfuMfansifa obiosl z vsem svojim 
premolenlem in i vso svojo flavCno modo. 



D O S V E T I ) 
Katoliška cerkev. 

'TjffvraficHi 

s Papež dela samo politiko zveličanja 
dtiš. Nedavno je sprejel sv. oče 600 romar-
jev z otoka Malte in jim dejal med drugim 
sledeče: »Ljudstvo se sme pokoravati samo 
naukom škofov in papeža kot pravih na-
slednikov apostolov in sv. Petra in niko-
mur ne smejo verjeti niti na Malti niti dru-
god, da papež dela politiko. Papež dela sa-
mo eno politiko, to je politiko zveličanja duš, 
božje slave in časti Cerkve. To pa ni no-
bena politika, temveč čista vera v blagor 
duše, za njeno rešitev in za božjo čast. Če 
je pod pretvezo politike ogroženo zveliča-
nje duše in čast Cerkve, se papež ne obo-
tavlja, nastopiti proti tej nevarnosti in pre-
vzeti obrambo ogroženih duš, časti božje 
in ugleda Cerkve. Vsak dober katoličan je 
lolžan, dajati škofom in Kristusovemu na-
mestniku spoštovanje, jim biti pokoren ter 
mora pokazati ponižno vztrajnost pri ob-
rambi vere, tudi če so potrebne žrtve.« 

Kalifa. 
s Razno. V Dobrovi v Brdih je umrl 

62 letni Jožef Fikfak. — V Cerknem so po-
kopali Franceta Tavčarja, po domače Ma-
katona. — V Sužidu v Gorah je zaspal v 
Gospodu 84 letni Franc Stres. — Pri ko-
panju kamna za zidanje se je smrtno pone-
srečil Franc Pipan, posestnik v Britihu. — 
Na porodu je umrla Viktorija Kraljeva, r. 
Kavčič v Dornbergu. — Na Jernejevo ne-
deljo so obhajali v Kalu pri Št. Petru tristo-
letnico, odkar je bila sezidana tamošnia cer-
kev. — Ko se je konj splašil, je padel raz 
voz posestnik Janez Mežnar iz Trnovega 
pri Ilirski Bistrici in se pobil do smrti. — 
Pri vojakih v Palermu je umrl 20 letni vo-
jak-Idrijčan Albin Lapajne. — G. župnik 
na Vojskem je že toliko ozdravil, da vrši 
svojo službo. — Na Ledinah je umrl najsta-
rejši fant 70 letni Ivan Kik. — Za nabavo 
novih orgel za cerkev v Sv. Križu pri Trstu 
je obljubila tržaška občina 30.000 dinarjev. 

Cehoslovaška. 
s Važna tajna pogodba. Češkemu zuna-

njemu ministru blizu stoječ časopis »Češke 

Tri divje prašiče j e ustrelil. 
(Loka pri Zidanem mostu.) 

A lo jz i j Mlinar, lovec v Žirovnici 10, je ustre-
lil v teku tedna tri divje prašiče in sicer prvega 
14. avgusta 70 kg težkega, drugega 15. avgusta 
80 kg in tretjega 21. avgusta 60 kg težkega. Po-
vzročili so kmetom na pol ju veliko škodo in l>i 
bi lo te želeti, da spretnemu lovcu ostane lovsku 
" e č a še nadal je mila. Domnevajo , da se še pnj-
dašijo v tuka jšn jem lovišču tr i je do štirje, pra-
šiči in dve svinji z mladiči . 

Kravo je izgubil. 
(Struge na Dolenjskem.) 

Dne 17. avgusta je bila meni na paši ukra-
dena krava. Pasla se je v smeri proti Amlm isu , 
ter je izginila v hipu, ko je gnal pastir čredo 
domov. Krava je stara 7 let, črnosivn in nn repu 
lisasta. Vsekakor imam na sumu, da je krava 
ukradena, zato prosim, kdor bi o n j i k a j vedel, 
n a j o tem javi takoj na nnslov: Jožef Kustelic, 
posestnik, Tisovec, pošlo Struge na Dolenjskem. 
Dam lepo nagrado. 

6* 

Slovo« piše, da je vsebina pogodb, sklenje-
nih med Jugoslavijo, Češkoslovaško in Ro-
munijo sicer tajna, da pa se lahko reče, da 
te pogodbe združujejo vse tri imenovane dr-
žave v gotovo vojaško celoto. Ta vojaška 
enota — gre za skupino držav z več kot 
40 milijonov prebivalcev — ima značaj ve-
lesile. 

s Kaj izjavlja Hlinka. Eden izmed pr-
vakov Slovakov, dr. Tuka, je bil obdolžen 
veleizdaje. So ga izročili sodišču, ki že več 
dni razpravlja o njegovi krivdi. Zdaj je iz-
javil glavni voditelj Slovakov Hlinka med 
drugim sledeče: >Vse, kar je dr. Tuka sto-
ril, je storil na moje povelje. Na moje po-
velje je napravil slovaški avtonomistični 
načrt in sedaj se ga označuje za veleizda-
jalca. Na mojo željo in po nalogu moje stran-
ke je vršil inozemsko propagando. Razpi-
sal sem nagrado 100.000 Kč za onega, ki 
dokaže dr. Tuki veleizdajo. Denar je zalo-
žen pri nolarju. Dosedaj pa ga še nihče ni 
mogel zaslužiti. Tuka je bil vedno dober 
katoličan in Slovak. Dober katoličan, kakor 
je dr. Tuka, ne dela revolucije, dolžnost mu 
je, da se pokorava vsaki oblasti. Mi smo 
bili, smo in bomo vedno avtonomisti, toda 
nismo proti državi. Če so v Švici lahko kan-
toni in v Združenih državah posamezne 
države,- mora to biti mogoče tudi na Češko-
slovaškem.-!: 

Nemčifa. 
s Zrakoplov »Grof Zeppe l in« ki je dne 

10. avgusta priplul iz Amerike v nemški 
Friedrichshafen, se je v četrtek 15. avgusta 
zopet dvignil v zračne višave in je nada-
ljeval svojo pot okoli sveta. To pot hoče 
>Zeppelin« izvršiti s štirimi postajami. Prva 
postaja je bil Friedrichshafen, druga je 
bila Tokio na Japonskem, tretja Los Ange-
les v Kaliforniji in četrta Lackehurst, od-
koder je 7. avgusta odplul preko Atlantske-
ga oceana proti vzhodu. V ponedeljek dne 
19. avgusta je >Zeppelin« dospel v Tokio. 
Zmagal je skoro 12.000 km dolgo pot preko 
Rusije in Sibirije v sto urah. V Tokio je bil 
nemški zrakoplov zelo slovesno sprejet. 
Njegova pot preko ruskih step in sibirskih 
planjav je vzbujala občo pozornost in pre-
senečenje. Saj milijoni še nikoli niso vi-
deli zrakoplova. 

Dne 28. avgusta ob 14 je "Zeppelinc že 
prebrodil Veliki ocean in srečno pristal v 
Los Angelesu na vzhodni ameriški celini. 
Ko to pišemo, ie »Zeppelin« najbrže že od-
jadral od vzhodne na zapadno stran Ameri-
ke v Lakehurst, s čemer bi bil polet okrog 
sveta v približno 20 dneh uspešno končan. 

Nizozemska. 
s Spor na haaški konferenci. Kot smo 

že poročali, so se v Haagu na Nizozemskem 
zbrali državniki Anglije, Francije, Nemčije, 
Belgije, Japonske in Italije, da končnove-
ljavno in obvezno sklenejo pogodbo, kako 
naj se uredi in razdeli vojna odškodnina, 
ki jo Nemčija dolguje zmagovitim državam. 
Na konferenci je že opetovano prišlo do 
ostrega spora med Anglijo in bivšimi nje-
nimi zavezniki. Anglija noče sprejeti tako 
zvanega Jungovega načria, po katerem bi 
dobila več kot 600 milijonov dinarjev na 
leto manj odškodnine kot ji gre. Tudi dru-
ge manjše države, med njimi Jugoslavija, 

bi bile po tem načrtu precej oškodovane 
pridobili pa bi Francija in zlasti Italija, kal 
tero ima, ko} se iz razprav na konferenci 
vidi — angleški finančni minister Snovvden 
najbolj v želodcu. Ko to pišemo, se gospod-
je diplomati še niso sporazumeli. 

Amerika. 
s Razne. V Clevelandu so umrli: Ana 

Grošel (Zajinec), doma iz Mirne na Dolenj-
skem; Marija Pečjak iz vasi Dolnje 1'odpo-
Ijane pri Velikih Laščah in Danijel Jazbec 

Drobne novice. 
V romunski trdnjave Domesti je nasta-

la eksplozija. Žrtev ni bilo. 
Velika Južnozapadna nemška banka j* 

propadla v Franklurtu. 
Na podlagi konkordata pripadajo Va-

tikanu vse katakombe, tudi izven Rima. 
Italijanski general Nobile je prišel v 

Berlin — študirat iZeppeline«. 
6000 trgovskih letal je sedaj v Združe-

nih državah Amerike. 
128 letni Hotentot se je poročil v južno-

afriškem Johannosburgu z 48 letno sople-
menjakinjo. 

Nemško Porenje izpraznijo Angleži v 
jeseni. 

Na zasedanju sveta Društva narodov bi? 
zastopala ameriško Kanado ženska Neža 
Mac Phail. 

Brzi vlak je trčil z osebnim med po-
stajama Schwarzach in Loifarn v Avstriji, 
5 mrtvih in 60 ranjenih. 

Nevarno je obolel znani vodja čeških 
fašistov general Gajda. 

Za prvega škofa novoustanovljene ber-
linske škofije bo imenovan dr. Schreiber, 
doslej škof v Meissenu. 

Ustaši beže pred Francozi v Maroku. 
Do krvavega spopada je prišlo v Jeru-

zalemu med Arabci in Židi. Mnogo ubitih 
in ranjenih. 

Na velike orožne vaje na Češkoslova-
ško pride tudi francoski maršal Petain. 

100.000 mož je poklicala Kitajska pod 
orožje proti Rusiji. 

Še vedno vlada nevarna napetost met! 
avstrijskimi nacionalisti in socialnimi de-
mokrati. 

Franc Jožefovo deželo na severu sc 
ruski sovjeti prekrstili v — Ljeninovo. 

Radovan Hrastov: 

Listki iz Prage. 
m . 

Sleherni dan me vodijo pota preko trga 
svetega Vaclava. In vsakikrat znova, ko 
merim korake skozi to vrvenje avtomobi-
lov, tramvajev, ko slopam iz pločnikov na 
cesto in preko nje na ono stran — prav 
vsakikrat znova občudujem ta veličastni 
prostor, ki mu je trg svetega Vaclava ime. 

Priporoča se PRVI SLOVENSKI ZAVOD 

Vzajemna zavarovalnica 
LJUBLJANA - DUNAJSKA CESTA 17 

ki je e d i n i te vrstel — Podružnice: 

v CELJU, Breg št. 33 — ZAGREB, 
Hacclnova ulica 12 — SARAJEVO, 

Koroščeva ulica 15 in v SPLITU, Ulica XI. puka 



Znova in znova obstajam za trenutek, za 
par minut, pa motrim to pestro življenje, te 
veličastne zgradbe, to živo prerivanje, zvo-
nenje tramvajev, hupanje avtomobilov, kri-
čanje prodajalcev časopisja — vsak čas se 
na tem ogromnem, lepem prostoru kaj no-
vega dogaja, kar ugaja mojim očem. 

Vaclavski trg je eden najlepših trgov 
na svetu. Je obenem osrednja točka Prage, 
odkoder se je lahko orientirati v vse smeri; 
točka, skozi katero vozijo vsi tramvaji 22 
inesinih električnih prog. Vsak čas se po-
mika nizdol po eni, navzgor po drugi strani 
cel vlak električnih voz, ki prihajajo in se 
razidejo v petero smeri. 

Trg je nekoliko položen ter je ravno 
yato z gornjega dela nizdol lep razgled na 
življenje in vrvenje spodaj. Ozadje trga 
tvori mogočna zgradba: muzej. Pred njim 
veličastni spomenik svetega Vaclava, svet-
ca in kralja češkega, ki je svoj rod ljubil 
nadvse, ki je za svoj narod pred tisoč leti 
zatisnil svoje blage oči. Po sredini trga vo-
zijo tramvaji, na obeh straneh so ceste za 
avtomobile, vozove, ob stavbah široki hod-
niki za pešce, poleg njih senčnati drevored. 
Obe strani trga izpopolnjujejo mogočne stav-
be večjih bank, zavarovalnic, hranilnic, tr-
govskih podjetij, restavracij, hotelov itd. 

To je Vaclavski trg, najlepši v Pragi, 
eden najlepših v Evropi. Na tem trgu se vr-
šijo vse večje parade, svečanosti, slavnostni 
sprevodi. Tudi Orli so letos korakali v dol-
gih kolonah nizdol po tem trgu. Prvič mlad-
ci, naraščaj, za par dni še članstvo. 

Bil je to veličasten pogled na to vojsko 
Orlov in Orlic, ki je v strnjenih vrstah hi-
tela v tisočih mimo tisočev ob strani, ki so 
stali tam in vzklikali mogočni orlovski ar-

madi. Več ko uro se je mimo spomenika 
svetega Vaclava in nizdol v trg pomikal 
sprevod. Zdaj je valovilo modro, zdaj rdeče, 
zdaj spet modro in belo. 

Praga je v tistih dneh gledala in strme-
la in molčala. Zgodilo se je prvič, da je or-
lovska armada stopila skozi Prago. Krepko, 
ponosno, z živo vero in odločno so stopale 
orlovske vrste, zakaj bil je to zmage dan. 

Orli naprej, še naprej, do novih zmag! 

R a d i o . 
Petek, 30. avgusta. 17 Koncert Radio-orkestra, 

10 Gospodinjska ura, 10.30 Barcelona in okolica 
(predavanje) 20 Pevski koncert malega zbora «Ljub-
ljanski zvon« (narodne pesmi), 21 Koncert Radio-
orkestra, 22 Časovna napoved in poročila. — So-
bota, 31. avgusta. 10 Slovesna otvoritev velesejina, 

11 Obisk zadružne razstave na velesejmu, 12.30 Re-
producirana glasba, 13 Časovna napoved, borzna 
poročila, reproducirana glasba, 13.30 Iz današnjih 
dnevnikov, 17 Koncert Radio-orkestra, 19 Delavska 
ura, 19.30 Obisk na svetovni razstavi v Barceloni, 
predavanje, 20 Prenos iz Zagreba, 22.30 Časovna 
napoved in poročila. — Nedelja, 1. septembra. 9.30 
Prenos cerkvene glasbe, 10 Predavanje o Kitajski, 
11 Koncert, prenos iz ve!esejma, 12 Obisk zoolo-
škega vrta na jesenski razstavi, 15 O vinogradni-
štvu, 15.30 Schdnherr, Zemlja, drama, 17 Koncert 
Radio orkestra, 20 Varietetni večer: Kupleti, har-
monika, narodne pesmi, 21 Koncert Radio orkestra, 
22 Časovna napoved in poročila. — Ponedeljek, 

2. septembra. 12.30 Reproducirana glasba, 13 Ča-
sovna napoved, borzna poročila repoducirana glas-
ba, 13.30 Iz današnjih dnevnikov, 17 Koncert Radio 
orkestra, 19 O (»služnosti (vzgojeslovno predava-
nje), 19.30 O španski bikoborbi, 20 Koncert Radio 
kvarteta, 22 Časovna napoved in poročila. — Torek, 

3. septembra. 12.30 Reproducirana glasba, 13 Ča-
sovna napoved, borzna poročila, reproducir. glasba, 
13.30 Iz današnjih dnevnikov, 16 Kmetijski semenj, 
obisk mlekarske, sadjarske in čebelarske razstave, 
17 Koncert Radio orkestra, 19.30 S'ovenska literar-

na zgodovina, 20 Hauptmann Potopljeni zvon (dra-
ma), 21 Koncert Radio orkestra, 22. Časovna na-
poved in poročila. — Sreda, 4. septembra. 12.30 Re-
producirana glasba, 13 Časovna napoved, borzna 
poročila, reproducir. glasba, 13.30 Iz današnjih 
dnevnikov, 16 O vrtnarski razstav na velesejmu, 
17 Koncert Radio orkestra, 19 Otroški kotiček, I9.3C 
Literarna ura, 20 Klavirski večer konc. mojstra g, 
Trosta, 21 Koncert Radio orkestra, 22. Časovna na-
poved in poročila. 

NAZNANILU. 
n Dne 6., 7. in 8. septembra bo na Rakov-

niku pri L jub l j an i tridnevnica v proslavo bla-
ženega Janeza Bosca. V petek ob 7 z\v bo govor, 
nato slovesen blagoslov. V soboto zvečer ob pol 
šestih prireditev s petjem, ob 7 procesijo s po-
smrtnimi ostanki Blaženega in svečkami, nato 
govor in blagoslov. V nedeljo začetek sv. maš ob 
štirih. Ob jx>l 10 govor, nato ponti ifkalnn sveta 
maša, po sveti maši shod sotrndništva. Popoldne 
ob pol 4 govor, nato procesija z Najsvetejšim 
in kipom blaženega Janeza Bosca. Zvečer raz-
svetljava in godba. Kdor se udeleži slovesnosti 
lahko uživa polovično vožnjo, k i velja od 3. do 
9. septembra. Vsak na j vzame nn domači postaji 
cel vozni listek in ga pusti žigosati. V L jub l j an i 
na j listka ne odda, ampak prihrani za povratek, 
Izkaznice, da sc je res udeležil shoda, se bode 
dobile v pisarni salezijanskcgn sotrudništva. 

Varno naložite svoj denar v 

Vzajemni posojilnici 
v Liubliani, poleg hotela,Union*. 
Obrestovanje najugodneje, 
Posojila proti vknjižbi na potestva, proti 

poroštvu i. t . d. 
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Mim 
Z gledališkega odra v 

samostan, F.na najbolj 
znanih in stavljenih igralk 
na gledaliških odrih v 
Parizu je bila v letih 
pred izbruhom svetovne 
vojne Eva Lavalliere. Od 
gledalcev je bila obože-
vana in to posebno v 
raznih mladostnih vlogah 
veseloiger. Ravnatelji gle-
dišč so ji plačevali za 
nastope najvišje vsote. 
Zbrala je velikansko pre-
moženje in je posedala v 
Parizu 2 razkošno oprem-
ljeni vili, v svetovnozna-
nem letovišču Nizza eno 
in eno v Deau ville. Ži-
vela je kakor princezinja 
n je imela vse, kar ji je 
poželelo srce. Po kon-
čani vojni je bila stara 
40 let in je še vedno ho-
tela nastopati v vlogah 
18 letne. Ako se jc poka-
zala v povojnem Parizu 
na odru, je bilo gledišče 
od igre do igre slabše za-
sedeno. Gledališki ravna-
[«ii so ji ponujali le ne-
kako miloščino v primeri 
s predvojnimi mesečnimi 
plačami. Naenkrat je Eva 
'zginila iz Pariza in nikdo 
ni znal kam. Časnikarji so 
10 slednjič vendar le iz-

Ravnatelj je zmignil z rameni. »Bogata sredstva! 
Človek veliko potrebuje, predragi in kdo ve, za koga 
bom moral še skrbeti. Sploh pa ne morem držati kri-
žem rok in kakor vidite, mi gre dobro,« je pristavil 
smehljaje. »Vendar, poskrbimo zdaj, da umirimo naša 
mladca. Ta zgodba me je stala že dosti časa in jaz se 
moram te dni vrniti.« 

Kaplan je vstal; ločila sta se kar najprijazneje, 
ravnatelj na njemu lastni viteški način. In vendar je 
kaplan brez ozira na povsem nesebično in plemenito 
ravnanje, ki ga je bil pokazal ravnatelj v tej zadevi, 
odnesel neprijeten vtis. Zdelo se mu je, da mož pa-
da — kar se je sicer komaj opazilo, a bi lahko sledil 
hiter padec, če se ne bi več upirala mladostna ener-
gija in častihlepnost moške dobe. »Nikdo se ne more 
odtegniti vplivu kroga, v katerem živi,« je mislil. »Daj 
Bog ubogi deklici kmalu pristan, kjer bo varna.« 

Kurt je imel nemirno noč, zakaj večerno srečanje 
z njegovo' materjo mu je bilo vzbudilo vso trmo. Po 
razgovoru z ravnateljem je bil prišel z namenom, da 
bo moledoval pri materi in jo prosil ter ji dokazal, da 
ga ni bila privedla do tega koraka niti lahkomišljenost, 
niti strast. Toda — če mora biti boj — dobro, pa naj 
bo! V njegovi glavi se je bilo zmotalo že tisoč načrtov, 
kako bo izvedel svojo voljo; bil je trdno odločen, da 
se bo uprl vsaki zahtevi, da bi ga ločili od Nore. Rajši 
se odpove vsemu, žrtvuje svojo dediščino in prvenstvo 
nego da se odpove svoji sreči. Nemirnim mislim je 

šele pozno sledil težek spanec, ki je trajal dolgo v 
jutro. Mladost zaspi celo od žalosti, dočim starosti še 
veselje prežene spanec. 

Ko se je Kurt zbudil, ga je najprej presenetila 
vest, da sta njegova mati in sestrična že odpotovali; 
zakaj, naj bi mu pojasnil kaplan. Moral pa je dolgo 
čakati nanj, kar je Ie še stopnjevalo njegovo nestrp-
nost in njegove sklepe. 

Končno je prišel ta s presenetljivimi novicami. 
Kurtu je bilo neskončno mučno. To, kar si je bil hotel 
priboriti sam, za kar je bil napel ves svoj pogum, vse 
svoje moči, to so mu prinesli kakor igračo, po kateri 
otrok tako silno hrepeni — z jasnim prepričanjem, da 
se je bo tako najlaže naveličal. Vendar prav radi tega 
ni mogel in ni smel zavrniti predloga; vsak ugovor 
bi bil nezaupanje v lastno vztrajnost. 

Ko je šel proti večeru k ravnatelju, da se tam 
zaveže z Noro, ni naletel srečno. 

V ravnateljevi prednji sobi je našel nekaj ljudi 
čudnih postav iz onih krogov, ki so se nudili slav-
nemu možu v službo. Eden izmed njih, ki je bil sloke 
postave, s črno, dolgo umetniško grivo, se je pravkar 
poslavljal od gospoda Karstena in Kurt je slišal še 
zagotovilo, s katerim ga je ta zagotavljal, »kako zelc 
ga veseli, da ga je sprejel v svojo družbo.« 

Prodirajoče oči sicer zelo lepega moža, ki le svo-
jega judovskega pokol jen ja ni mogel prikriti, so izzi-
valno oplazile mladega grofa, v katerem je gotove 
čutil nekoga, ki išče službe. A Kurtov hladni, ponosni 
pogled in ravnateljev bolj svečan sprejem so ga v tem 
oziru, kot je bilo videti, pomirili. 

Ravnatelj je takoj peljal Kurta v drugo sobo. »Žal 
da imam opravke, ki jih nisem pričakoval,« se je opra-
vičeval. »Sam moram svoj čas skrbno izrabiti in po-
vpraševanja me kar duše.« 



Kruppove tovarne 
v Essen&g. 

Ako slišimo ime Krupp, mislimo takoj 
na topove. In to po pravici, kajti Alfred 
Krupp je v svojem življenju izgotovil 23.200 
topov in tudi vso opremo zraven. Krupp 
je izdeloval topove iz litega železa, kar je 
bilo nekaj čisto novega. Do njegovih časov 
so jih namreč izdelovali iz brona. Ta na-
čin izdelave pa je iznašel Friderik Krupp, 
ustanovitelj tvrdke; toda ni doživel uspeha 
svoje iznajdbe. Umrl je komaj 39 let star. 
Njegov sin Alfred je bil takrat komaj 15 
let star. Oče mu je na smrtni postelji za-
upal skrivnost, t. j. pravilno razmerje za 
pripravo litega železa. In Alfred se je iz-
kazal vrednega očetovega zaupanja. Delal 
je, skrbel in — stradal, dokler se ni začelo 
podjetje dvigati. Sam pripoveduje o tistih 
težkih letih: »Znano je, da je leta 1826. 
propala livarna mojega očeta brez vsa-
kega premoženja prešla v moje roke. S par 
ljudmi sem pričel, ki so bolje zaslužili in 
bolje živeli, kakor jaz. V 15 letih sem prav 
toliko zaslužil, da sem od tedna do tedna 
plačal delavce; za svoje delo in skrbi pa 
nisem imel drugega kot zavest, da sem 
storil svojo dolžnost. Pri težkem delu, vča-
sih cele noči pri naklu in ješi sem mislil, 
da omagam; kajti nisem imel druge hrane 
kakor krompir, kavo in kruh, nikoli mesa. 
Dolgih 25 let sem vzdržal, da sem pri 
končno vendar vstajajo čem podjetju prišel 
do boljšega življenja.« 

Le počasi je prišel Krupp s svojimi 
škarjami, kladvi in drugim orodjem naprej; 
hodil je iz kraja v kraj in sam ponujal in 

prodajal to svoje blago. Pri vsem tem pa 
ni pozabil na svojo nadaljnjo izobrazbo. Se 
zrel mož se je učil francoščine in angle-
ščine; na svojih potovanjih pa je imel oči 
in ušesa odprta za vse novo ter je na ta 
način skrbel za povzdigo svojega podjetja. 

Toda le počasi je rastlo njegovo 
podjetje. Leta 1832, je imel samo deset 
delavcev, a ni obupal. Po težkem dnev-
nem delu je sedel pozno v noč pri svojih 
načrtih. Na vsak način je hotel očetovo 
iznajdbo izpopolniti in še bolje izrabiti. V 
tistem času je iznašel valje za izdelavo 
žlic, ki so odtlej zlatarjem postali neizo-
gibno potrebni. Leta 1844. je prejela to-
varna prvo javno priznanje: na berlinski 
razstavi zlato kolajno. 

Pa težki časi še niso vsi minili. Leta 
1847. je bila v nemških deželah huda dra-
ginja, posledica slabe letine. Marsikatero 
podjetje je prenehalo z delom, brezposel-
nih je bilo vedno več in tudi v Kruppovih 
delavnicah je šlo navzdol. V tem času se 
je pogodil s svojimi brati, da je pričel s 
tovarno na svoje, ker ni hotel, da bi mo-
rebitna katastrofa oškodovala tudi njih. 
Samo 70 delavcev je imel tedaj zaposle-
nih; največ jih je obdržal radi tega, da so 
imeli še kruh, četudi mu je manjkalo de-
narja za izplačilo tedenskega zaslužka. 
Vso družinsko srebrnino je takrat raztopil 
in prodal. In zopet je gledal v negotovo 
bodočnost. Toda z vedno novimi načrti v 
glavi in z upanjem v Boga in lastno moč 
je hodil svojo pot. 

* 

S koncem štiridesetih let je Krupp 
poskusil tudi topovske cevi izdelovati iz 

litega železa. Poizkusi so dobro izpadli. 
Na londonsko razstavo 1851 je poslal ton 
s šestfuntnim izstrelkom. Ves svet ga i« 
občudoval; kajti doslej so take topove iz. 
delovali le iz brona. Največjo pozornost na 
tisti razstavi pa je vzbujal 2000 kg težak 
kos litega železa. Dotlej so Angleži dosegli 
največ 500 kg. Krupp je odnesel s te raz 
stave največji sloves, odločilno zmago v 
železolivarstvu. Bil je prelom s preteklost-
jo. Essenska tovarna je zaslovela po ce' 
lem svetu in naročila so se množila. 

Tovarniške prostore je bilo treba po-
večati. Nastala je cela vas večjih in manj-
ših poslopij in treba je bilo postaviti vi' 
soke dimnike. 

Na prihodnji svetovni razstavi v Pa-
rizu 1855 so Kruppovi razstavljeni pred-
meti posebno zanimali cesarja Napoleona, 
ki je podjetniku obljubil, da bo njegov naj-
boljši odjemalec. Toda pri pogajanjih se 
nista mogla zediniti. 

Prvo večje naročilo je prišlo iz Egiptaj 
v štirih letih 36 topov. 

Nemčija je pri Kruppu naročila šele 
leta 1859., ko je nemška vojska začela iz-
menjavati stare topove z novimi Kruppo-
vimi tipi. 

Londonska razstava 1. 1862. je prine 
sla Kruppu novih lavorik. Za to razstavo 
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mošlovo esenco „ra®$tin" 
si lahko vaakduz ranliral stroRUi pripravi rzvr-LMi) 
obstojno in zdravo domačo pijačo. Cona 1 stekle-
nici na 1S0 litrov Din 30 — po poŠti Uin 50"-. 
Dobi so samo v (Irojtoriji A. Kane almivu Ljub-
ljana in drogeriji Wo)ft-am uosi. M. Kane, Mari-

bor, Uospos*a 83. 

Kurt se je vljudno priklonil; toda prvič mu je 
postalo zoprno, da jemlje Noro iz takih krogov; zato 
ie sklenil, da ona teh dveh let ne sme preživeti tukaj. 

It sreči se je v tem trenutku pojavil ob očetu njen 
ljubki obraz in izlil na Kurta ves svoj čar. Ob njenem 
smehljanju so se razpršili vsi pomisleki in v blaženem 
občutju medsebojne vdanosti je izginilo vse drugo. 

Noro je bila hitra izprememba teh stvari silno 
presenetila; ko ji je bil oče prinesel to novico, kar 
ni mogla verjeti. Je li bilo njeno pismo tako učin-
kovalo, izrek njene odločnosti? Kako rada bi bila to 
verjela! Ali pa — in to ji je bila še ljubša misel — 
ali je bila res ganila grofičirto srce? Nikakega boja 
je ni stalo, da je sprejela ponudbo; srce ji je le vri-
skalo od sreče, in ni mogla prav doumeti, da sta se 
oče in prednica nekoliko manj radovala nagle izpre-
membe. 

Pogoj je seveda bil, in dve leti — kaj sta dve 
leti preizkušnje? Pripravljena je bila na dvajset let. 
Dve leti sta neskončno malo, če leži vse življenje pred 
teboj! 

Tri dni je preživel Kurt v Bruslju — tri dni, ki 
si jih je hotel pridobiti od svoje preizkusne dobe, 
preden bi nastopil strogo pot popolne tajnosti, popolne 
ločitve. Da bi prvo docela izpolnil, se je sklenil za ne-
N časa vrniti v Bonn in potem pod pretvezo gospo-
darskih poslov iti na svoja posestva v Avstrijo, češ, 
la bo tam pomagal materi. Njegovo mehko srce je 
topet zahrepenelo, pridobiti si mesto v njenem srcu 
ln ga prav tako pripraviti tudi za Noro. 

Kar se tiče Nore, bi bil rad našel kak izhod, po 
katerem bi jo odtujil družbi cirkuških jahačev; vendar 
so je uprla njena otroška ljubezen, da bi že zdaj za-
pustila svojega očeta. Ravnatelj pa je imel srečen 
predlog. Ze dolgo je imel namen, da bi si, kjerkoli že, 

ustanovil trajnejši dom, zlasti sedaj, leo so po poteku 
enega leia čakale njegovo ženo nove dolžnosti. Zato 
je hotel v bližini kakega mesla z lepo okolico kupiti 
kako vilo; tam bo Nora lahko preživela ta čas v družbi 
mačehe ali kake tovarisice, če bi morala ona zopet 
spremljati svojega moža. Predlog je bil vsom všeč in 
tako je celo ločitev nudila sladko zaupanje, ki je 
ljubečima lajšalo slovo. 

Nekaj mesecev po teh dogodkih se je preselila 
grofica s svojo družino na Dunaj. Bilo je prvič, odkar 
je bila vdova, da je prišla iz svoje podeželske osam-
ljenosti. Prisotnost njene mlade nečakinje, ki naj bi 
nastopila v družbi, in sklep njenega sina, da stopi v 
diplomatsko službo, vse to ji je dajalo pred svetom 
najboljše razloge za to. 

Tiho podeželsko življenje namreč se ji je zdelo 
premalo pripravno, da bi odvrnilo sinove misli, zlasti, 
ker tudi Lili ni bila bitje, ki bi moglo oživljati domači 
krog in nuditi kako privlačno silo. Zato je opustila 
vsako tozadevno misel in je upala, da bo vplivalo 
nanj novo delo in da ga bo premotilo velemesto. 
Globoki vtis, ki ga je bila nanj napravila Nora, je 
seveda pripisovala njegovemu liepoznanju sveta in 
zato je mislila, da bo v svetu našel tudi najboljši proti-
ucinek. Zato je predlagala, naj poizkusi z diplomatič-
nim poklicem, da bi mu na la način omogočila bivanje 
v prestolici. Ker pa ga tudi tu ni mogla izpustiti izpred 
oci, se je pod pretvezo, da mora Lili vpeljati v družbo, 
tudi sama preselila tja. 

Kurt se je rad sprijaznil z mislijo,-da bi nastopil 
službo, ki je kmalu odprta za mladega ter uglednega 
m imovitega moža. 

Salon njegove matere je zavzemal v družabnih 

sledili v priprostem sa-

mostanu Vittet. Radoved-

ni poročevalc i listov, 

igralci, prejšnji prijatelji 

— vse je vrelo v samo-

stan, da bi videli nek-

dan jo boginjo odra in jo 

vprašal i , zaka j se je za-

prla v samostansko ce-

lico. Prejeli so le odgo. 

vor: »Eva Lavall iere je 

umrla in ž iv i Se samo — 

spokorna sestra Neža. 

Pismena ln nepismen« 

mesta. Največ ljudi zna 

bra l i in pisati v češki 

Pragi, za njo slede fran-

coski Pariš, avstrij. Du-

naj, madžarska Budim-

pešta, i tal i janski Rim in 

ruska Moskva . Najbolj 

nep ismem je perzijski 

Teheran, saj šteje skoro 

83 odstotkov ljudi, ki ne 

zna jo ne brati , ne pisati. 

Škorpi jon kot samo-

mori lec. Škorpijon prime 

sovražnika al i plen s 

predn j imi škarjami. Koj 

nato dvigne s strupom 

oborožen i rep preko gla-

ve in usmrt i jetnika. Ako 

začut i škorpi jon v ujet-

ništvu izredno vročino 

kje na telesu, je prepri-

čan, da se ga jc loti! so-

vražn ik na dotičnein me-

stu. Po obču tku opekline 

si zasadi sam strupeno 

že lo v lastno telo in po-

gine. 

D o n Bo?co, vinski stro-

kovn jak . Za blaženega ne-

davno oroglašeni Don Bo. 



je izdelal nov model topa, k i pa ni bil do-

vršen. Potankosti tega pa je hotel prihra-

niti domovini. 

V danski vojski 1. 1864. so se odliko-

vali Kruppovi topovi. Po tej vojski so do-

šia naročila Turčije, Belgije, Rusije, Ho-

landske, Italije in celo Anglije. Tovarna je 

lahko prevzela vsa naročila in je tudi vsa 

izvršila. Le Franciji ni ničesar dobavila, 

Najbolje so se izkazali Kruppovi to 

povi v nemško-francoski vojski. 
* 

Petindvajset let je Alfred Krupp vodil 

tovarno na lastno ime. Za 25letnico so mu 

hoteli delavci in uradniki pripraviti veliko 

slavlje, pa sc je umaknil . V spomin na ta 

jubilej je napisal pod sliko skromne delav-

ske hišice, iz katere je izhajala Kruppova 

družina, te-le besede: »Pred petdesetimi 

leti je bila ta delavska hišica dom mojih 

staršev. Naj bi bila vsakemu delavcu pri-

hranjena beda, s katero sem pričel svoje 

podjetje! Dolgih 25 let je bil uspeh mojega 

dela neviden, a že zavest zvestega dela 

mi je bila veliko plačilo, — Naj bi bilo to 

dejstvo v bodrilo onim, ki hodijo ista pota! 

Spoštovanje in sočutje naj budi z malimi 

delavskimi hišicami, v katerih pa največ-

krat živi velika beda. 

Namen dela služi skupnemu blagru; 

potem je delo blagoslov, je delo molitev,« 

Kar je tedaj delala Kruppova tovarna, 

je svet občudoval. Vladarji vseh dežel so 

hodili gledat. Tudi nemški cesar je prišel 

z dvema sinovoma in mnogimi generali 2. 

septembra 1877. Bili so Kruppovi gostje v 

lepi vili »Na griču«. 

Tedaj je Krupp pokazal cesarju, kar 

zmore tovarna izdelati v enem dnevu: 
1800 železniških tračnic, 160 obročev za 
kolesa, 120 osi za vagone in lokomotive, 
160 železniških koles, 420 vzmeti za vla-
ke, 1000 granat. 

L. 1882. je prevzel vodstvo tovarne 
edini sin Fric Alfred. Takrat je delalo v 
tovarni 19.605 delavcev s 45.776 družin-
skimi člani. Krupp je živel ž njimi v prav 
dobrem razmerju. Sezidal jim je zdrava 
stanovanja in oskrbel ceno prehrano. Na 
njegov račun so delale razne tekstilne, 
manufakturne in druge tovarne in delavci 
so mu polagoma odplačevali. V njegovih 
delavskih kolonijah so nastale šole, cer-
kve, zabavišča in zavetišča. Svojim otro-
kom je večkrat rekel: »Otroci, vi še ne 
veste, kaj se pravi stradati. Verjemite mi, 
da je to silno hudo. Zato pa vedno poma-
gajte ubogim!« 

Za katoliško in protestantsko cerkev 
je volil v oporoki velike vsote; za uboge 
mesta Essen '/•> mil. mark, za delavce 1 mil. 

Mož je že davno mrtev. Njegovi po-
tomci nadaljujejo njegovo delo. Svetovna 
vojna je privzela vso moč Kruppove indu-
strije v svoj nakup. Zgodilo se je, da so si 
stali nasproti topovi iz Kruppove tovarne 
— pri različnih gospodarjih . . . 

Pred vojnim muzejem v Monakovem 
stoje stare, častitljive trofeje — topov, a 
na vsakem zaslediš napis: »Izgotovil, vlil, 
naredil me je leta . . . . Alfred Friderik 
Krupp.« 

Spodaj v parku pa sniva kameniti ve-
likan v vojni opremi in okoli njega 30 tisoč 
imen padlih Bavarcev . . . 

Po vojni služijo Kruppove tovarne 

povečini za izdelovanje železniških loko-
motiv, vagonov, posebno pa raznih strojev. 

V teh tovarnah je zaposlenih samo 
par Slovencev. Vendar smo govorili v na-
šem listu o tem podjetju, da pokažemo, 
kaj zmore pridnost, podjetnost in zvestoba 
v poklicu. 

Odkrit i se je treba pred takim mo-
žem, pa naj bi bi bil katerekoli narodnosti! 

d Pobegnil je od svojega mojstra 
14 letni krojaški učenec. Potika se v ob-
čini Trebeljevo v farah Janče, Štanga, v 
ondotnih vaseh. Deček je precej močan, 
bledičen, gladko ostrižen, golorok, v beli 
čepici. Ljudi skuša pod pretvezo revščine 
prekaniti in goljufati. Svari se pred spre-
jemom v službo. Kdor bi ga zasledil, se 
prosi, da ga izroči najbližjim orožnikom 
ali orožniški postaji v Vevčah proti po-
vrnitvi stroško^-

He premišljujte 
če potrebujete obleko, 
^mpak zahtevajte še da-
ne« od veletrgovine Ster-
-neeki nove vzorce, kjer 
boste našli ogromno iz-
biro Bukna, sevjota in 
»amgarna za moške oble-
ke. krasnega in moder-
nega blaga za damske glašče,svile. žameta, par-

enta. platna in razne 
drnge manufakturo za 
obleke in perilo.NaroČilo 
čez Din 500 — potil ia ee 
prosto poštnine. Novi ilu-
strirani cenik z več tisoč 
slikami se pošlje vsake-
mu zastonj in prosto. 

Velotrgovina R. Steruicckl, Celje, Stev. 19. Slov. 

3 3 
sco, ustanovitelj salezi-

janskega reda, je bi l tudi 

dober vinski strokovnjak. 

Leta 1846. je izdal nam-

reč knj iž ico »L'F.nologo 

italiano«, v kateri je opi-

sal, kakšna mora bit i do-

bra klet, kako skrbi za 

posodo, kda j je treba vi-

no pretakat i , k ako se 

zdravi, itd. Knj iž ico Je 

razdelil v mnogo tisočih 

izvodov med vinogradni-

ke, posebno pa jo je pri-

poročil duhovn ikom. 

Umljivo. Učenec pri-

nese na policijski urad 

veliko usnjato mošnjo, 

katero je bi l našel. Ker 

ie mošnja prazna, povpra-

ša komisar dečka: »Ka-

ko je mogoče, da bi bila 

tako vel ika in močna 

mešnja docela prazna? 

Kje si jo našel?« — »Na-

šel sem jo v davkarij i ,« 

in takoj je verjel gospod 

komisar, da je našel praz-

no. 

Ker ga je sreča zapu-
stila. Ona : »Saj te nisem 

niti marala. Šestkrat sem 

zavrnila tvojo snubitev.« 

On: »Da, in sedmič me je 

pa sreča zapustila.« 

Pretiravanje. Gospodi-

n j : »Od zgodnjega jutra 

do poznega večera se 

moram z vami jeziti.« 

blužkinja: »Nikar ne pre-

tiravajte. Dopo ldne spite, 

popoldne in zvečer vas 

Po doma o>'» 

krogih kmalu odlično mesto. Sijaj starega imena in 

najuglednejših zvez je izvajal ob prisotnosti mlade 

dedične, kot je bila Lili , in prvorojenca, ki se je 

imel po mnenju sveta kmalu ženiti, dvojno privlačno 

silo. Seveda so takoj sklepali, da grofica ničesar bolj 

ne želi in ne nameria, kakor zvezati ta dva; vendar 

to ni zadrževalo podjetnih src, da ne bi sledila svojim 

lastnim načrtom, zlasti, ker sta ona dva kazala vse 

prej kakor voljo, da bi uresničila to dozdevno remero. 

Nasproti svoji mali sestrični se je obnašal Kurt po-

vsem mrzlo. Četudi si ga cesto našel v salonu njegove 

matere, ie drugače vendarle živel tako samotno, ko-

likor se je to pač dalo v življenju prestolnega mesta. 

Videti je bilo, da se je v resnici posvečal svo-

jemu učenju; mlademu ženskemu svetu je izkazoval 

tako hladno in enakomerno ljubeznivost, da so skoraj 

obupavale. Niti ena se ni mogla ponašati z njegovo 

vsaj trenutno odliko. 

Grofica je morda nestrpno zrla vse to njegovo 

početje; po tem, kar je bila ukrenila, je vsekakor 

pričakovala nekoliko več uspeha. 

Bilo je zadnje dni predpusta, ko je še priredila 

večjo zabavo, na kateri je bila zbrana skoro vsa od-

ličnejša družba. Grof Kurt se je klanjal na materini 

strani z ono ljubeznivo lahkoto, ki mu je bila lastna, 

pa tudi z ono mirnostjo, ki jo ima človek, če stoji 

popolnoma prost pred družbo, katera mu ne nudi 

nikakega osebnega nagiba. _ 

»Kako prijeten kavalir je vaš sin,« je rekel star 

gospod, ekscelenca in družabna avtoriteta, ki se je 

pravkar priklonil grofici, katera se je bila vsedla v 

krogu nekaterih najodličnejših dam ob vhodu v salon. 

»Dovršeno dobrega vedenja, duhovit in lep, pravi ma-

terin p ono s . . . « . . . , , 

Grofica se je lahno priklonila v priznanje laska-

vosti o njenem sinu; toda neopazen drget na menem 

obrazu je pomenjal, da se kl jub vsemu ni tako točno 
strinjala s tem. 

Stari ekscelenca je to opazil; bil je premeten, 

obče poznan in radoveden povrhu, ki je stvari rad 

prišel do dna. »Občudoval sem ga,« je nadaljeval, 

»redkokdaj sem videl mladega moža tako odločnih 

načel. Tako malo so ga zavedle zabave našega vele-

mesta, da bi se človek lahko bal za prihodnje. Saj 

veste, milostljiva, človek ima svojo lahkomiselno 

dobo..« 

»Če je to potrebno, bo že tudi moj sin plačal ta 

davek,« je rekla grofica tako trpko, da je bilo lahko 

spoznati, kakšne izkušnje je imela v tem oziru. 

Stari gospod je postal še bolj radoveden. Kaj je 

slabega na njenem sinu, o katerem molči celo naj-

hujša čenča. »Ali se morda noče pokoriti materini 

vciji z ozirom na to zlato ptičko tukaj?« je mislil in 

oplazil s svojim pogledom Kurta; ta se je pravkar 

zelo hladno obrnil od Lili, ki se mu je bila plaho 

približala z nekim vprašanjem. 

»Od vašega sina se bomo kmalu poslavljali, ka-

kor mi je bilo zaupano,« je začel čez nekaj časa na-

padati znova. »Naš mladi ženski svet se bo odel v 

žalno obleko, četudi se on zanj ne meni bogvekaj. 

Nobena od teh lepotic se ne bo mogla ponašati, da 

ga je zapredla v svoje mreže.« 

»Je še premlad, da bi se vezal,« je navidez na-

vdušeno rekla grofica. »A če že toliko veste, bodite 

tako prijazni, pa mi izdajte, kam nameravajo poslati 

mojega sina?« Viden nemir je govoril to pot iz nje-

nega pogleda. 

»To je diplomatska tajnosti« se je smehljal stari 

gospod. »Vrh tega se bojim, da bom svoji stari go-

stiteljici skvaril večer; mame nimajo rade dolgih 

ločitev.« 



D e l a b r e z v e r c e v 
o d g o v a r j a j o njih n a u k o m 

Brezverec M a c h i a v e 11 i , čigar po-
litični nauki ao vodilo po večini vsem da-
našnjim brezvernim državnikom, je že leta 
1532 zapihal v svoji znameniti knjigi: II 
principe (Vladar), da mora biti vzor dr-
žavnikom knez, ki zna svoje podanike 
brezobzirno moriti, svoje prijatelje izdaja-
ti in živeti brez strahu božjega in vere v 
Boga. 

urug brezverec V o l t a i r e (1604 do 
1778) je zapisal leta 1768. dobesedno s!e-
deče: Delavcem se ne sme dati nikakih 
pravic, čeprav je treba z ročnimi delavci 
človeško ravnati. Zakaj preprosto ljudstvo 
ostane vedno topo in neumno in barbarsko. 
Je pač podobno volom, ki potrebujejo jar-
ma, biča in sena.' 

Modrijan K a n t , eden izmed glavnih 
povzročiteljev novodobnega sovraštva do 
krščanske vere, je trdil leta 1762. v svojih 
•spisih: /Preprosto ljudstvo je treba zani-
čevati, ker ne razume ničesar.- f.eta 1702. 
je učil: Brez izjeme vsi nastavljena", ra-
zen državnih uradnikov, torej: vsi posli, 
uslužbenci po prodajalnah, najemniki, dni-
narji in vsi ročni delavci, pa tudi vse žen-
ske, ker nimajo potrebne samostojnosti, 
niso udje državnega telesa, zato tudi ne 
državljani.' 

Znani L j e n i n pa je zatrdil v so-
glasju •/. M a r k s o m , soustanoviteljem 
navodobnega brezverskega komunizma: 
/.Vaj pogine 90% preprostega ljudstva, če 
se le 10% spreobrne h komunizmu. 

To je torej ljubezen breivernifc uče-
njakov in politikov do preprostega ljud-
stva v teoriji. In tem naukom dosledna je 
tudi praktična skrb brezvercev za nižje 
sloje, kar nam najlepše izpričuje zgodovina 
ruskega boljševizma izza zadnjih let. 

Rus Federoff je namreč izdal na pod-
lagi uradnih objav ruske boljševiške drža-
ve posebno knjigo v francoskem jeziku 

(La Russie sous le regime communiste) 
iz katere se vidi vse zlo ruskega boljšev^ 
ma. V dokaz povzemijmo iz nje nekaj po 
dat kov: 

Revolucija in meščanska vojska je za. 
htevala 6,500.000 žrtev, lakota leta 1921 
500.000 žrtev, epidemije tifusa, mrzlice it 
malarije 28,000.000. Niso pa vštete v tej 
milijonih žrtve ostalih nalezljivih bolezn 

Separaforll za mleko 
Najratrajše p o s n e m a n j e smet ne! 

B r z o p a r t t n i K l . D i a b o l o 

za parjenje krompirja io druge krme za ži-

vino z vloiki za pranje perila in pripravo za 

žganjekoho T prf«VrS(Ol IZfrUlf l 

Najugodnejši 
plačilni pogoll! 

Najvažnejša gospodarska naprava 

v rstki napredni kmečki hiši 

U U D E V I T H L E I I M 
Glavni zastopnik tU) IABOLO-

APARATOV A. B. STOCKHOLM 

(ŠVEDSKA) 

ZAGREB 
Račkoga ul. 5a -- Tel>?:>n >5 

; Ah, le povejte, če veste/' je vidno nepolrpež-
ljivo rekla grofica. /Pa ga vendar ne bodo poslali v 

severno Nemčijo?« 

Prav v nasprotno smer; pa Se nekoliko dalje, 
milostljiva. Prav do njegovega turškega veličanstva 
en bo inoral napotit i . . . Vendar pa se da, če ljubez-
nive gospe želijo, z nekolikim vplivom še kaj izpre-
meniti// je pristavil tiho šepetaje. Naši pribočniki 
niso tako važne osebnosti, da bi od njih zaviselo 
državno ravnovesje.-«: 

, 0, zakaj?« je hitro rekla grofica. >Saj je vendar 
povsem prav tako. Me matere ne smemo priklepati 
sinov nase. Tamošnji poslanik je vrhu tega naš star 
rodbinski znunec,« je pristavila kot v pojasnilo. 

Ko pa je zdaj grofica vstala, da je pozdravila 
nekoga novega prišleca, je vendar z glavo zmajcvaje 
pogledal za njo, >Prava Semiramida! A rad bi vedel, 
zakuj hoče, da ji pošljejo najstarejšega sina tako daleč 
v svet. V resnici se zdi, kakor da ji je prehitro do-
rastel... O ženske, ženske! Kje naj uganemo iz ljub-
kih, boječih stvarc, kaj vse še lahko postane iz njih.« 

/. ljubilo, boječo stvarco« je menil stari eksce-
lencn to pot Lili, ki je stala v njegovi bližini, rožna 
kakor vedno, molče in z zmedenim, plahim pogledom. 
Stare gospode je Lili povečini osrečevala. Njena sveža, 
mala postava, njeno otroško bitje jim jc ugajalo, dočim 
jo je mladi moški »vet na splošno ocenjul kot dolgo-
časno in brezpomembno. Le glas o njenem bogastvu 
in nasveti modrih družinskih mater so ji pripeljali 
častilcev, katerim pa je bila zelo nedostopna; bila je 
pri vseh onako molčeča, pri vseli enakomerno zarde-
vala in se enakomerno smehljala. 

Natančnejši opazovalci so trdili, da se največ ozira 
zu svojim lepim bratrancem, ki ji je vsekuko dajal 
napnnnj povoda za to. Vidno so jo je ogibal in pravkar 

jo je bil skoro nevljudno zopet zapustil da je z ži-
vahnim veseljem pozdravil svojega prijatelja Dalmo-
wa, ki ga je bilo neko potovanje pripeljalo v presto-
lico in ki ga je bila nuina grofičina prošnja privedla 
že na zabavo. 

Ti nisi posebno vljuden do svoje sestrične,« je 
rekfil baron Dahnovv, braneč se, ko ga je prijel pri-
jatelj pod pazduho in ga peljal v stransko sobo. Plesal 
si ž njo.« 

»Ah, k a j . . . med sorodniki!^ 
>Tvoja sestrična postane lahko še prav lepa, če 

se nekoliko popravi; okrog ust ima prav ljubko po-
tezo,« nadaljuje Dahnow. 

>Tako?« je rekel Kurt. Že mogoče; ona je ena 
izmed tistih, ki zame sploh ne obstoje.'.: 

>A ti obstojiš zanjo! Meni se je resnično smilila 
s svojim žalostnim obrazom, ko si jo kar brez na-
daljnjega pustil na mestu.« 

. Neumnost, ki so ji jo kot otroku vtepli v glavo 
in ki si jo mora zdaj izb i t i . . . Dahnovv, poglej tukaj-
le.« Kurt je izvlekel medaljon, ki ga je nosil skritega, 
in ga odprl; kazal je najdražestnejšo dekliško glavico. 

/Ah ,čudovito!« je rekel Dahnovv. /Torej ven-
darle! Ko si tako molčal in tako hitro odšei, sem 
menil, da je vsega konec. Ti misliš torej še priti do 
cilja?« 

»Sem že na njem, če se hočeš tako izražati; od-
visno je namreč samo od pogojev. Moja mati je za-
htevala dveletni rok in dve leti tajnosti . . . in to ni 
pretežko.« 

3Kje je zdaj?« jc vprašal Dahnovv. 
>V neki vili pri Draždanih, katero je pred krat-

kim kupil njen oče. Tam bo preživela' ie dve leti. 
Skrajno neprijetno mi je, da bi živela v tisti druščini,« 
jc dostavi lz razburjenim glasom, »in sem to zahteval.« 

Zamorski bclokožcc. V 
Cincinnati, O., se jc pred 
nekaj mcseci pri zamor-
ski družini rodilo dete 
(deklica), ki je izvanreden 
slučaj, da je popolnoma 
bele kože. Otrok ima ru-
dečkaste (pink) oči, a be-
le lase in kožo. 

Zlato v Uitih. Zobo-
zdravniki v Združenih dr-
žavah Amerike so izraču-
nali, da imajo Amerikan-
ci nad 840 milijonov Din 
vrednega zlata v svojih 
zobeh. To je več kakor 
znaša letna produkcij« 
zlata v Kaliforniji. 

Zlato T človeški krvi. 
Učenjaki so dognali, da 
je v človeški krvi tudi 
nekaj zlata, in sicer ima 
1 kg človeške krvi tri 
desetine miligrama zlata. 

Nobenega nič ne brisa 
Učitelj je razlagal učen-
cem štedenje. Pokliče Na-
četa ter mu pravi: »Tvoj 
oče zasluži na teden tri-
sto dinarjev. Od tega da 
tvoji materi za živila, po-
plača stanovanje ter še 
druge potrebščine. Ka| 
napravi potem 7. onim, 
kar mu še ostane?« — 
Nace: »Oče pravijo, da 
to prav nobenega nič ne 
briga, t 

Vas brez mladine. V 
nekem malein selu 
Angleškem žive sa.io 
starčki in starke, ki ima-
jo povprečno po 78 let. 



in lakote, seveda tudi ne žrtve nezadostne 
prehrane, nedostatkov najnujnejših zdrav-
stvenih varnostnih naprav in nasilne od-
prave Človeškega plodu. Število ruskega 
prebivalstva se je skrčilo po 1. 1917 na eno 
tret j ino. (Dalje prihodnjič.) 

Kmet: »Če greste v Dol, morate tjakaj 
kreniti.« — Potnik: Tabla pa vendar kaže 
v Zalog.« — Kmet: »Njo smo zato tako po-
stavili, da gredo potepuhi m i m o naše 

vasi.« 

M a l t O 0 £ ^ s t i i i c 

končani paši. Ponudbe 
z navedbo cene poslati 
na Anion Logar p. 
Cerknica 169. 

liraiažtiBBB gnlenca 

s »rej mem. Franc šešek, 
Medvode. 

M M Pr f jm ivno 

za vpokojenca ali slič 10 
za eno družino. Jesih, 
Medvode. 

Koiarskega asjenca 

sprejmem takoj. Hrana 
in stano .'•njo pri meni. 
Andrej Prešeren, Ka-
dovljiva, Gorenjsko. 

Krojaškega BgjBnca 

s p r e j m e m . Vsa oskrba 
v liiii. Franc Podllpec, 
Mola Ligojna p. Vrh-
nika. 

od 16 let daljo sprej-
mem takoj. Vsa oskrba 
v hiši. Močnik Jožef, 
Št. Puvel 7, Domžale. 

TrgoBshi pa jente 

od 14 do 151etni kre-
pak pošten z boljšo 
šolsko izobrazbo z de-
žele. se sprejme. Kme-
tijsko g o s p o d a r s k o 
d r u š t v o v Logatcu. 

Brezplačno 
lec, ki bi instruiral 
drugošolca. Naslov pove 
uprava „Domoljuba" 
št. 9071. 

MOIIEIB z a 8'adko c e " 

mentno opeko 
prodam poceni. Mež-
nar F., i i ian p. Dom-
žale. 

m l e č n l h 
i z d e l k ov 

za mlekarno iščem. Po-
nudbe na upravo Do-
moljuba pod šifro i 
»Smetana, sir". 

FeliogshBga učenca 

sprejmem. Hrana m 
stan pri mojstru. Drugo 
po dogovoru. Karol 
Bele, Kožna dolina pri 
Ljubljan1. 

z i čevljarsko 
obrt se sprej-

me takoi ali pozneje 
iu le dobro vzgojeni, 
v moderno poiteuo de-
lavn.oo. Na-lov pove 
uprava Domoljubu pod 
Čevljarstvo štev. 8365. 

Vajenca za kleparsko 
obrt sproj-

mem takoj. Fran žužek, 
Bled. 

PehOBahega gajenca 

z vso oskrbo sprejmem. 
Hinko Sašelj, pekarija, 
Mokronog. 

Mizarslt. pomočnika 

in vajenca sprejme 
Anton Zakrajšek, mi-
zarski mojster, Srobot-
nik 9 p. Vel. Lašče. 

I M « 8 B d B l i l a » X 

biti mora pridna in 
poštena. Nsslov v oglas-
nem oddelku »Domo-
ljuba" štev. 9110. 

kmetija - ^ 

po zelo ugodnih po-
gojih v slovenskem 
delu avstrijske Koro-
ške v bližini industrij-
skega mesta na jugo-
slovanski meji. Na tej 
srednjo veliki kmetiji 
se lahko preživi ena 
kmetiška di užina.Resni 
ponudniki nat se obr-
nejo na upravo lista 
pod štev. 9226. 

Ižfcs se hlapec ?n
rid

p
e
0
a. 

PosrcdoBain. Por ine 

Miklošičeva 28, bližina 
kolodvora preskrbuje 
dobre službe kuhari-
cam, služkinjam, na-
takaricam ; za odgovor 
dvodln. znamko. 

šten v starosti od 20 
do 40 leta, ki bi bil 
vajen konj in vsakega 
kmetskega dela, kakor 
tudi vožnje lesa. Na-
stopi lahko takoj. Plača 
po dogovoru. Naslov v 
upravi Domoljuba pod 
št. 9244. 

Pomožnih In gajenec 

se sprejmeta v stalno 
delo. Mizarstvo I. Jeglič, 
Radovljica 1. 

Kmet je prišel v mesto, ter se rado-
vedno oziral; v tem pogleda tudi v lekar-
no ter vpraša prodajalca, kaj prodaja. Le-
kar odgovori: »Buticek — Kmet: »Pa vam 
dobro gre ta kupčija, ker vidim samo še 
eno.« 

* 

»Zakaj imate pa okno odprto? Zunaj 
je 4" nirzlote.« — »Res. Zunaj je 4°, v hiši 
pa 11°, in potemtakem imamo 15". 

Ljubljanski veleBejem prireja od 

$ ! . a v g . d o 9 . s e p « . 1929 

kulturno in gospodarsko razstavo 

a m o u m V JESENI" 
Med drugimi tudi - Kmetijski sejem 

fmleko, maslo, sir, vino, grozdje, 
med) 

Velika razstava kmetijskih strojev in 
orodja. Najbolja priložnost za 
ubiro in nakup 

Legitimacije za polovično voznino po 
Din 3( -— predajajo podružnice Kme-
tijsko družbe, denarni zavodi in bla-
gajne vseh večjih železniških postaj 

u r ™ — " — — — 
Hranilnica mestne občine Brežice 
v lastni hi£i št. 27. Rač, pošt. hr. 10.704. Tel. št. 13. 

nudi p o p o l n o varnost za vse 
vloge, ker jamči za iste r a z e n 
hranilničnega premoženja m e s t -
n a o b č i n a B r e ž i c e z vsem 
premoženjem in v s o d a v č n o 
m o č j o . T u d i r e n t n i d a -
v e k plača h r a n i l n i c a s a m a . 

Strankam se pošljejo na željo poštne položnice za 
brezplačno nalaganje denarja. Dovoljuje posojila 
na vknjižbo, proti poroštvu in zastavi vrednostnih 
papirjev, kakor tudi kredite v tekočem računu pod 
najugodnejšimi pogoji. Uradni dnevi vsnk dan, 
razen nedelj in praznikov od 8—12 in od 14—19. 

i E K T E V . Znanja želi v svrho takojšnje ženitve 
mlad kmečki fant, ki poseduje posestvo blizu 
Ljubljane, z istotakim kmečkim dekletom. Navesti 
je starost in doto na upravo: »Tajnost zajamčena.« 

P o u k v k r o " e m r i s a n j u 

in prikrojevanju damskih oblek daje redno — za 
dom in poklic — edino strokovno izprašana uči-
teljica in lastnica modnega salona Roza Medved, 
Mestni trg 24, Ljubljana (nasproti rotovža). Uspeh 
pouka zajamčen. Učenkam z dežele se preskrbi 
stanovanje in hrana po zmerni ceni. Istotam se 

izdelujejo vsakovrstni kroji po meri. 

Edino najboljši M i l i stroji in pletilnlšvlc. 

„Dubied stroji ter kolesa 
in rodbino, obrt ln industrijo so le 

los. Peielinca 
Grlfzner, Adler 

Najnižje cene I Tudi na obroke! L|ubl|ana 
blizu Prešernovega spomenika. 

Pouk v vezenju brezplačno. 
neVtečla garancija. 

P r i k r o j e v a l n i tečaj 
moških, damskih oblek m perila. P r i f % 1 ^ . 9 ' » T 
tembra. Revnejšim znižano. Ugodni plačilni pogoji, 

Izdelava krojev. 
Zasebno krojno učilllče, Ljubljana, Stari trg 19, 

S a ^ z o ^ e ^ 
»kvarijo najlepši obraz. Neprijeten duh ust je zoprn. 
Obe hibi odstranito z vporabo krasno osvežujoče Chto-
rodont-paste. Zobje dobijo • krasen sijaj slonovine, po-
sebno z vporabo zobčasto Chlorodont-ščetke, ker ista 
čisti zobe tudi na njih stranicah ter obstranjuje ostanka 
jedi, ki povzročajo gnilobo. Poskusite najprej z malo 
tubo Chlorodont-paste, ki stane Din. 8'—. Chlorodont 
ščetka za otroke,, za dame (mehko ščetine), za gospode 
(trde ščetine). Pristno samo v originalnem modio-zelencm 
omotu z napisom Chlorodont. Dobiva se povsod. — Leo 
Werke A. O., proizvodnja in zastopstvo za Jugoslaviju/ 
Tvornice Zlatom.?, Maribor. 57. 

DonasCe p l n f e 
Opozarjam vse one, ki sem jim obljubil izboljšane 
domače pinje, da iste vidijo v paviljonu I 656—658, 
poleg tega najmodernejšo posnemalnike Škodovih 
tovarn (Libella separator). S v e t l i n , Kamnik. 

Pri efektni loteriji »Županove jame" 
dne 15. «vg. t. L so bile izžrebane sledeče številke: 

Voz zapravljivick št. 1816. — Moško kole 
št. 9408. — Zaboj sladkoija št. 8796, 12.399, 10.662. 
— Moška obleka štev. 1238. — Ure budilke štev.: 
2560, 4439, 5458 , 5756, 6253, 9547, 9698, 10.256, 
12.223, 12.572, 15.598, 16.115, 16,756, 19.785, 19.992. 
— Zlata ura z zapestnico: 6100. — Vodna črpalka: 
18.720. — Odeja. 520, 3511. — Vreča riža po 20 kg: 
10.462, 10.488, 16.589. — Zavitek kave (5 kg): 
1293, 17.455. — Stenska ura: 5975, 10,580. 

Dobitki po 200 Din: 220, 546, 846, 1776, 2256, 
3261, 3712, 5654, 8251, 9229, 9633, 9928, 10.925, 
12.670, 13.827, 14.785, 16.259, 16,490, 18.610, 19.215, 
19.225, 19.815, 

Dobitki po 100 Din: 1037, 1118, 1828, 1922, 
2415, 3748, 3786, 3837, 5304, 5337, 5453, 5540, 
10.196, 11.734, 11.935, 13.618, 14,668, 14.687, 15.736, 
16,137, 17.618. 

Dobitki po 50 Din: 253, 287, 336, 583, 645, 
720, 882, 1112, 1195, 1379, 1482, 1597, 1612, 1797, 
1836, 1967, 2586, 3293, 3349, 3398, 3938, 4279, 
4327, 4448, 4476, 4550, 4585, 4866, 4870, 492-}, 
5154, 5184, 5450, 5622, 6108, 6527, 6729, 6911, 
8107, 8301, 8414, 8493, 8655, 9286, 9932, 10.263, 
10.274, J 0.278, 10.528, 10.813, 11.441, 11.456, 11.486, 
11.503, 11.613, 11.930, 11.943, 12.126, 12.146, 12.203, 
12.314, 12.431, 12.515, 13.231, 13.293, 13.412, 13.465, 
13.478, 13,924, 14.563, 14.570, 14.641, 14.774, 14.821, 
15.469, 15,701, 15.769, 15.793, 15.931, 15.946, 15.999, 
16.119, 16.133, 16.153, 16.864, 17,120, 17.154, 17.436, 
17.887, 17.934, 18,137, 18,152, 18.169, 18.199, 18.853, 
19.133, 19.266, 19.427, 19.806, 19.877. 

Dobitki po 20 Din: 7, 72, 210, 246, 254, 383, 
635, 655, 692, 754, 1137, 1160, 1281, 1335, 1495, 
1554, 1710, 1765, 1975, 2297, 2364, 2794, 2982, 
3100, 3292, 3402, 3460, 3689, 3692, 3707, 3709, 
4399, 4528, 4558, 4759, 4936, 4990, 5157, 5227, 5348, 
5369, 5423, 5796, 5882, 5931, 6144, 6531, 6611, 
6795, 6865, 6962, 8121, 8210, 8340, 8401, 8759, 8856, 
8886, 9166, 9205, 9431, 9717, 10.229, 10.419, 10.777, 
11.176, 11225, 11.325, 11,383, 11.540, 11.675, 12,196, 
12.371, 12.614, 12.731, 13.158, 13.448, 13.564, 13.576, 
13.730, 13.743, 13.811, 13.839, 14.172, 14.410, 14.892, 
14.989, 15.308, 15.358, 15.433, 15.481, 15.564, 16.227, 
16.309, 16.653, 18.655, 18.886, 19.103, 19.255, 19.554. 

Dobitki po 10 Din: 80, 150, 274, 537, 658, 
800, 820, 877, 1147, 1272, 1310, 1515, 1590, 1699, 
1786, 1830. 1831, 1940, 2174, 2650, 2662, 2668, 
2838, 3112, 3199, 3226, 3530, 3605, 3738, 3808, 
4155, 4391, 4431, 4854, 5348, 5349, 5469, 5503, 
5733, 5740, 5846, 6728 6915, 7284, 7520, 7651, 
7812, 8470, 8604, 8659, 8762, 8952, 9282, 9654, 
9512, 9787, 9841, 9858, 10.144, 10.353, 10.536, 10.708, 
10.889, 11.145, 11.484, 11.588, 11.862, 11.904, 12.287. 
12.788, 12.891, 13.285, 13,322, 13.540, 13,744, 13,875, 
14 282, 14.950, 15.220, 15,354, 15,819, 16.350, 16.414, 
16.475, 16.611, 16.807, 17.237, 17,558. 17.736, 17.878. 
18.145, 18.171, 18.199. 18.463, 18.900, 19,127, 19.133, 
19.282, 19,501, 19.618. . . . . . 

Dobitki se dobe v s a k dan pri predsedniku 
društva Jos. Permetu, Ponova vas, p. Grosuplje. 
Kdor do 16, septembra 1929 ne dvigne dobitka, 
zapade isti v prid društva za ureditev »Zupanove 
jame«. - Kdor želi, da se mu pošli« dobitek po 
po l t i naj Došlie srečko. PoMnino plača stranka. 



lire zlatnino in srcMno 
kupite naibol t$€ lia n a j c e n e j e pri stori, priznani fvrdhi H. SIIIINCR. LJUBLJANA 

Prešernova 
ulica 4 

(poleg Frančiškan-

ske cerkve) 

Največja in naJsolidnoJSa razpoSIlia nlea • IinzpoSilJa v vse kraje tta- In inozemstva 

Lastna protokolirana tovarna ur v Švici znamk IKO, OMIKO, AXO 

i\mmm b r e z p l a č n i cenik; 

n s u t t n e r i i u M j a n a i 
Prešernova 

ulica 

C l i i n a s reb rno j ed i l n o 

o rod j e s 50 l e tno pisme-

n o tovarn i ško g a r a n c i j o 

4 
C l i i n a s r e b r no j e d i l n o 

o rod j e s 50 l e tno pisme-

no t ova rn i š ko g a r a n c i j o 

(poleg Frančiškan-

ske cerkve) 

Prvovrstni Cevlfl vseli vrsi 
najceneje pr i R . V a v p O f I C . B l e t i - O r a d 4 0 (Siča), 
na dvorišču. Za vsak pa r ga r ane j a . Poprav i la h i tro 

in ceno. 

in 

l. 1HIM2 
L j u b l j a n a , Mesinl i r g 15 

No malo Delnih! N« veliko 
B J s i a n o v i i c s t a 8 8 3 9 T e l e f o n 2 2 8 2 

Najpopolnejši 

šivalni stroji 
rrt Šivilje, lirolačt 
ln čevljarje ter za 

vsak dom. 
Preden si nabavil« 
Btroj, oglejte ti to 
izrednoit pri tvrdkl 

L. Baraga, 
Ljubljana 

Selenburg. nI. 6 
Brezplačen potile. 
15 letno jamiHo. 

B R I N J E 
laško in hrvatsko nud i najceneje 

F r a n P O $ a C t l l l < - l . | U b i | a n a - D u n a j s k n cesta 36 

•tzda/atelj: Dr , Franc Kt:loteč. 

V Urednik: Viktor Čenči«. Z a j u g 0 3 , 0 V a n 3 , , o t l ? I t a r l l 0 . Karel 0.5. 

Oiabolo separator 
A.B. 

Generalni zastopnik: 

L j u d e v i t K l e i n 
Zagreb, Račkoga ulica 5/a. Telel. 63-05 

Večletno jamstvo. 

Ugodni p lač i ln i pogoji. Iščejo se zastopniki . 

liamenife nagrobne 
spomenike. 
kakor tudi druge kamnoseške izdel-

ke dobi te najceneje p r i domačinu 

Jos ip Zagorcu, kamnoseku v Novem 

mestu, poleg starega pokopališča, 

kakor tudi v Bršl j inu št. 27. Rad i 

ob i lne zaloge zelo zn ižane cone. — 

Prevzamem (udi v prenoviranje 

stare spomenike in vklesanjc no r i h 

napisov, po na jn i ž j i ceni. Na željo pr idem delo 

izvršit na razna pokopal išča na Dolen jskem. 

Za ob i lna naroči la se pr iporočam 

loslp Zagorc. hamnoseh 

D o b r a gospodinja 
i n 

PIILO . . G A Z I L A * 
to je postal nerazdružljiv pojm, kajti 
kjer je vzorno gospodinjstvo, tam je 
v hiši vedno le milo , .GAZELA". 
Ono daje nadvse bogato peno, čisti, 
beli in varuje perilo. Zato perite 
tudi Vi — dosledno le s pravim 

terpentinoTlm milom 
„0AZELA" 

preše najnovejše vrste razstavimo na l jubl janskem 

velesejmu. Večja zaloga je doma v Novem mestu. 

B R A T A U D O V i Č , N O V O M E S T O 

Proflajaice ppsnemohiiBov iščemo 
proti dobri plači. — Javiti se 

TEHNA družbi - LJUBLJANA, 

Mestni trg 25/1 

V e l i k i ^ l 1 M I I T 

i l u s t r o v a n i * » » 

dobi te z a s l o n j . " ® ® Zahtevaj te ga od skladišča 

MEINEL IN HEROKD 
tovarna glanhll. gramofonov ln harmonik 

R . L o r g e r M A R I B O R Š l e v . I 0 7 . B 
Violine od n i n »5'—, Hotne harmonike oil Din 85 -. 
Tambnrlce od Din 118 —. Gramofoni od 01nS45-— dalje. 


